
 
บันทึกรายงานการประชุม 

สภาองค์การบริหารส่วนตำบลหลักแก้ว 
สมัยประชุมสามัญ สมัยที่ 4 ครั้งที่ 1 ประจำปี ๒๕๖๕ 
วันที่  26  เดือนธันวาคม พ.ศ. ๒๕๖๕ เวลา ๑๐.๓๐ น. 
ณ   ห้องประชุมสภาองค์การบริหารส่วนตำบลหลักแก้ว 

 
ผู้เข้าประชุม 
 

ลำดับ 
ที่ 

ชื่อ - สกุล ตำแหน่ง ลายมือชื่อ หมายเหตุ 

1. นายเฉลิมวิทย์ ย่ำรุ่ง ประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลหลักแก้ว เฉลิมวิทย์ ย่ำรุ่ง  
2. นายวิสูทธิ์ ยอดขำ รองประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลหลักแก้ว วิสูทธิ์ ยอดขำ  
3. นางสายัณห์ แพทอง สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลหลักแก้ว หมู่ 1 สายัณห์ แพทอง  
4. นายสมบัติ แก้ววิเศษ สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลหลักแก้ว หมู่ ๒ สมบัติ แก้ววิเศษ  
5. นายวีระศักดิ์ จระเณร สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลหลักแก้ว หมู่ ๓ วีระศักดิ์ จระเณร  
6. นายวิชาญ ศรีอ่ำ สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลหลักแก้ว หมู่ ๖ วิชาญ ศรีอ่ำ  
7. นายอนุชา เนตรบารมี สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลหลักแก้ว หมู่ ๗ อนุชา เนตรบารมี  
8. นายมนตรี บุรีทอง สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลหลักแก้ว หมู่ ๘ มนตรี บุรีทอง  
9. นายบัญชา ชดช้อย เลขานุการสภาองค์การบริหารส่วนตำบลหลักแก้ว บัญชา ชดช้อย  

 
ผู้ไม่มาประชุม 
 
 
ผู้เข้าร่วมประชุม 
1. นายโกมล แพทอง   นายกองค์การบริหารส่วนตำบลหลักแก้ว 
2. นายสุเทพ แจ่มฟ้า   รองนายกองค์การบริหารส่วนตำบลหลักแก้ว 
3. นายสมนึก เกตุสุข   รองนายกองค์การบริหารส่วนตำบลหลักแก้ว 
4.นางสาว ทิพสุคนธ์ พยัคฆเรือง  เลขานุการนายกองค์การบริหารส่วนตำบลหลักแก้ว 
5. นายวีระพล ประสิทธิสม  รองปลัดองค์การบริหารส่วนตำบลหลักแก้ว 
6. นายสมชาย โพธิ์ทอง   หัวหน้าสำนักปลัด 
7.นางสาวขวัญยืน ปุยเงิน   นักวิชาการพัสดุ รก.ผอ.กองคลัง 
8.นายสุขุม ชุบขึ้น   นายช่างโยธา รก.ผอ.กองช่าง 
9.นางเบญจวรรณ เมืองเชียงหวาน   นักวิชาการศึกษา รก.ผอ.กองการศึกษา 
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เริ่มประชุมเวลา ๑๐.๓๐ น. 
ประธานสภาอบต.ฯ เมื่อสมาชิกมาครบองค์ประชุมแล้วผมขอเปิดประชุมสภาองค์การบริหาร

ส่วนตำบลหลักแก้ว สมัยสามัญ สมัยที่ 4 ครั้งที่ 1 ประจำปี ๒๕๖๕ 
ระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่องท่ีประธานแจ้งในที่ประชุมทราบ 
 1.1 แจ้งเรื่องระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยข้อบังคับการ

ประชุมสภาท้องถิ่น (ฉบับที่ 3) พ.ศ.2565 ตามประกาศลงวันที่ 
5 ตุลาคม 2565 ให้ใช้บังคับตั้งแต่วันถัดจากวันประกาศใน    
ราชกิจจานุเบกษาเป็นต้นไป ซึ ่งประกาศราชกิจจานุเบกษา      
ลงวันที่ 28 พฤศจิกายน 2565 รายละเอียดขอให้ทานสมาชิก
ได้ทำการศึกษา 

 1.2 เรื่อง กำหนดงานจัดงานวันเด็กแห่งชาติในวันเสาร์ ที่ 14 
มกราคม 2565 

 1.3 เรื่อง การแข่งขันกีฬาท้องถิ่นสัมพันธ์เทศกาลอบต. ครั้งที่ 12 
ระหว่างวันที่ 24 มกราคม 2565 – 24 กุมภาพันธ์ 2565 โดย
เทศบาลม่วงเตี้ยเป็นเจ้าภาพ  

ระเบียบวาระท่ี ๒ เรื่องรับรองรายงานการประชุมครั้งที่แล้ว ในสมัยประชุมวิสามัญ 
สมัยที ่ 3 ครั ้งที ่ 2 ประจำปี ๒๕๖๕ เมื ่อวันที ่ 30 กันยายน 
2565 เชิญเลขาฯ ชี้แจง  

เลขานุการสภาฯ    เรียนท่านประธานสภาและสมาชิกฯที่เคารพ กระผมนายบัญชา ชดช้อย 
   เลขานุการสภาองค์การบริหารส่วนตำบลหลักแก้ว ขอชี้แจงการประชุม            
   สภาครั้งท่ีแล้ว รายละเอียดตามเอกสารที่สำเนาให้ท่านสมาชิกฯไปแล้ว 

ครับ ให้ตรวจสอบดูว่าจะแก้ไขเพ่ิมเติมข้อความใดๆ หรือไม่ 
ประธานสภาอบต.ฯ มีสมาชิกท่านใดจะแก้ไขเพิ่มเติมข้อความใดๆหรือไม่... ครับ ถ้าไม่มี       

ผมขอมติที่ประชุมด้วยว่า หากใครเห็นชอบรับรองรายงานการประชุม
ครั้งทีแ่ล้ว โปรดยกมือด้วยครับ 

มติที่ประชุม    เห็นชอบด้วยคะแนนเสียง 7 เสียงเป็นเอกฉันท์ 
ประธานสภาอบต.ฯ 
ระเบียนวาระที่ 3   เรื่องเพ่ือทราบ 

3.1 รายงานแสดงผลการปฏิบัติงานตามนโยบายประจำปี 2565 
เชิญนายกอบต.หลักแก้ว แถลงนโยบาย 

นายกอบต.หลักแก้ว เรียนท่านประธานสภา รองประธานสภา และสมาชิกอบต.หลักแก้ว 
กระผมขอรายงานผลการปฏิบัติราชการตามนโยบายที่ได้แถลงไว้ต่อ    
สภาอบต.หลักแก้ว ดังนี้ 
ตามพระราชบัญญัติสภาตำบลและองค์การบริหารส่วนตำบล พ.ศ.2537 
และแก้ไขเพิ่มเติมถึง ฉบับที่ 6 พ.ศ.2552 มาตรา 58/5 บัญญัติไว้ว่า
ก่อนนายกองค์การบริหารส่วนตำบลเข้ารับหน้าที่ให้ประธานสภาองค์การ
บริหารส่วนตำบล เรียกประชุมสภาองค์การบริหารส่วนตำบล เพื่อให้
นายกองค์การบริหารส่วนตำบลแถลงนโยบายต่อสภาองค์การบริหาร    
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ส่วนตำบลโดยไม่มีการลงมติ ทั้งนี้ภายในสามสิบวันนับแต่วันประกาศผล
การเลือกตั้งนายกองค์การบริหารส่วนตำบลและให้นายกองค์การบริหาร
ส่วนตำบลจัดทำรายงานผลการปฏิบัติงานตามนโยบายที่ได้แถลงไว้ต่อ
สภาองค์การบริหารส่วนตำบลเป็นประจำทุกปี และให้ประกาศโดย
เปิดเผย ณ ที่ทำการบริหารส่วนตำบลด้วย 
ข้าพเจ้า นายโกมล แพทอง นายกองค์การบริหารส่วนตำบลหลักแก้ว ได้
แถลงนโยบายต่อสภาองค์การบริหารส่วนตำบลหลักแก้ว เมื่อวันที่ 10 
มกราคม พ.ศ.2565 โดยได้กำหนดนโยบายในการบริหารงานของ
องค์การบริหารส่วนตำบลหลักแก้ว ดังนี้ (รายละเอียดแนบท้ายรายงาน
การประชุมนี้) 

ที่ประขุม    รับทราบ 
ประธานสภาอบต.ฯ 
ระเบียบวาระท่ี 4   เรื่องเพ่ือพิจารณา 

4.1 ญัตติเรื่อง พิจารณาร่างข้อบัญญัติว่าด้วยการควบคุมแหล่งเพาะพนัธุ์
ยุงลาย พ.ศ.2565 

นายกอบต.หลักแก้ว เรียนประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลหลักแก้วและสมาชิก กระผม
นายโกมล แพทอง ขอเสนอร่างข้อบัญญัติ ว ่าด้วยการควบคุมแหล่ง
เพาะพันธุ์ยุงลาย พ.ศ.2565 โดยมีหลักการและเหตุผล ดังนี้ 

 หลักการ เพื่อออกข้อบัญญัติ เรื่อง การควบคุมแหล่งเพาะพันธุ์ยุงลาย ใช้
บังคับในเขตองค์การบริหารส่วนตำบลหลักแก้ว 

 เหตุผล เนื่องจากองค์การบริหารนส่วนตำบลหลักแก้ว ยังไม่เคยมีการออก
ข้อบัญญัติ เรื่อง การควบคุมแหล่งเพาะพันธุ์ ยุงลาย ดังนั้น เพื่อให้การ
ควบคุมแหล่งเพาะพันธุ์ยุงลาย ในเขตองค์การบริหารส่วนตำบลหลักแก้ว 
เป็นไปด้วยความเรียบร้อย องค์การบริหารส่วนตำบลหลักแก้วจึง
เห็นสมควรออกข้อบัญญัติแล้ว 

ประธานสภาอบต.ฯ ตามท่ีนายกองค์การบริหารส่วนตำบลหลักแก้วได้เสนอร่างข้อบัญญัติเรื่อง
การควบคุมแหล่งเพาะพันธุ์ยุงลาย พ.ศ.2565 ให้ที่ประชุมได้รับทราบ
และเพื ่อให้สภาองค์การบริหารส่วนตำบลหลักแก้วพิจารณาให้ความ
เห็นชอบผมขอเชิญเลขานุการสภาองค์การบริหารส่วนตำบลหลักแก้ว
ชี้แจงระเบียบ กฎหมาย ที่เก่ียวข้อง ในการพิจารณาร่างข้อบัญญัติ 

เลขานุการสภาอบต. เรียนประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลหลักแก้วและสมาชิกสภา
องค์การบริหารส่วนตำบลหลักแก้วผมขอชี ้แจงระเบียบ กฎหมาย           
ที่เก่ียวข้อง ดังนี้ 

 ตามมาตรา 71 แห่งพระราชบัญญัติสภาตำบลและองค์การบริหารส่วน
ตำบล พ.ศ.2537 และท่ีแก้ไขเพ่ิมเติม “องค์การบริหารบริหารส่วนตำบล 

 อาจออกข้อบัญญัติองค์การบริหารส่วนตำบลเพื่อใช้บังคับในเขตองค์การ  
บริหารส่วนตำบล ได้เท่าที่ไม่ขัดหรือแย้งต่อกฎหมายเพื่อปฏิบัติการให้
เป็นไปตามอำนาจหน้าที่ขององค์การบริหารส่วนตำบล หรือเมื่อมี 
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กฎหมายบัญญัติให้องค์การบริหารส่วนตำบลออกข้อบัญญัติหรือให้มี
อำนาจออกข้อบัญญัติ ในการนี้จะกำหนดค่าธรรมเนียมที่จะเรียกเก็บและ
กำหนดโทษปรับผู้ฝ่าฝืนด้วยก็ได้ แต่มิให้กำหนดโทษปรับเกินหนึ่งพันบาท 
เว้นแต่จะมีกฎหมายบัญญัติไว้เป็นอย่างอ่ืน 

  ร่างข้อบัญญัติองค์การบริหารส่วนตำบลจะเสนอได้ก็แต่โดยนายก
องค์การบริหารส่วนตำบล หรือสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบล หรือ
ราษฎรในเขตองค์การบริหารส่วนตำบลตามกฎหมายว่าด้วยการเข้าชื่อ
เสนอท้องถิ่น 

  เมื ่อสภาองค์การบริหารส่วนตำบลและนายอำเภอให้ความ
เห็นชอบร่างข้อบัญญัติองค์การบริหารส่วนตำบลตามวรรคหนึ่งแล้ว ให้
นายกองค์การบริหารส่วนตำบลลงชื่อและประกาศเป็นข้อบัญญัติองค์การ
บริหารส่วนตำบลต่อไป 

  ในกรณีที่นายอำเภอไม่เห็นชอบด้วยกับร่างข้อบัญญัติองค์การ
บริหารส่วนตำบลใดให้ส่งคืนสภาองค์การบริหารส่วนตำบลภายในสิบห้า
วันนับแต่วันที่นายอำเภอได้รับร่างข้อบัญญัติองค์การบริหารส่วนตำบล
ดังกล่าวเพื ่อให้สภาองค์การบริหารส่วนตำบลพิจารณาทบทวนร่าง
ข้อบัญญัติองค์การบริหารส่วนตำบลนั้นใหม่ หากนายอำเภอไม่ส่งร่าง
ข้อบัญญัติองค์การบริหารส่วนตำบลคืนสภาองค์การบริหารส่วนตำบล
ภายในสิบห้าวันนับแต่วันที่นายอำเภอได้รับร่างข้อบัญญัติองค์การบริหาร
ส่วนตำบลดังกล่าว ให้ถือว่านายอำเภอเห็นชอบกับร่างข้อบัญญัติองค์การ
บริหารส่วนตำบลนั้น 

  เมื่อสภาองค์การบริหารส่วนตำบลพิจารณาทบทวนร่างข้อบัญญัติ
องค์การบริหารส่วนตำบลตามวรรคสี่แล้ว มีมติยืนยันตามร่างข้อบัญญัติ
องค์การบริหารส่วนตำบลด้วยคะแนนเสียงไม่น้อยกว่าสองในสามของ
จำนวนสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลทั้งหมดเท่าที่มีอยู่ให้นายก
องค์การบริหารส่วนตำบลลงชื ่อและประกาศเป็นข้อบัญญัติองค์การ
บริหารส่วนตำบลได้โดยไม่ต้องขอความเห็นชอบจากนายอำเภอ แต่ถ้า
สภาองค์การบริหารส่วนตำบลไม่ยืนยันภายในสามสิบวันนับแต่วันที่ได้รับ
ร่างข้อบัญญัติองค์การบริหารส่วนตำบลคืนจากนายอำเภอหรือยืนยันด้วย
คะแนนเสียงน้อยกว่าสองในสามของจำนวนสมาชิกสภาองค์การบริหาร
ส่วนตำบลทั้งหมดเท่าที่มีอยู่ให้ร่างข้อบัญญัติองค์การบริหารส่วนตำบลนั้น
ตกไป” 

     ระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยข้อบังคับการประชุมสภาท้องถิ่น  
พ.ศ.2547 และท่ีแก้ไขเพ่ิมเติม 
ข้อ 45 “ญัตติร่างข้อบัญญัติที่ประชุมสภาท้องถิ่นต้องพิจารณาเป็นสาม
วาระ แต่ที่ประชุมสภาท้องถิ่นจะอนุมัติให้พิจารณาสามวาระรวดเดียวก็ได้ 
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ในการพิจารณาสามวาระรวดเดียว ผู้บริหารท้องถิ่นหรือสมาชิก

สภาท้องถิ่นจำนวนไม่นอ้ยกว่าหนึ่งในสามของจำนวนผู้ที่อยู่ในที่ประชุมจะ
เป็นผู้เสนอก็ได้ เมื่อที่ประชุมสภาท้องถิ่นอนุมัติให้พิจารณาสามวาระรวด
เดียวแล้ว การพิจารณาวาระที ่สองนั ้นให้ที ่ประชุมสภาท้องถิ ่นเป็น
กรรมการแปรญัตติเต ็มสภา โดยให้ประธานที ่ประชุมเป็นประธาน
คณะกรรมการแปรญัตติ 
 ญัตติร่างข้อบัญญัติงบประมาณจะพิจารณาสามวาระรวดเดียว
ไม่ได้ และในการพิจารณาวาระที ่สอง ให้กำหนดระยะเวลาเสนอคำ     
แปรญัตติไว้ไม่น้อยกว่ายี่สิบสี่ชั่วโมงนับแต่สภาท้องถิ่นมีมติรับหลักการ
แห่งร่างข้อบัญญัติงบประมาณนั้น” 
ข้อ 47 “ ในการพิจารณาญัตติร่างข้อบัญญัติวาระที่หนึ่ง ให้ที่ประชุมสภา
ท้องถิ่นปรึกษาในหลักการแห่งร่างข้อบัญญัติและลงมติว่าจะรับหลักการ
แห่งร่างข้อบัญญัตินั ้นหรือไม่ หากมีสมาชิกสภาท้องถิ ่นประสงค์จะ
อภิปราย ห้ามไม่ให้ลงมติก่อนที่สมาชิกสภาท้องถิ่นได้อภิปรายในเรื่องนั้น
พอสมควรแล้ว” 
ข้อ 49 วรรคสี่ “ในการพิจารณาร่างข้อบัญญัติวาระที ่สองกรณีการ
พิจารณาสามวาระรวดเดียว ผู้แปรญัตติอาจเสนอคำแปรญัตติด้วยวาจา
ได้” 
ข้อ 52 “การพิจารณาร่างข้อบัญญัติในวาระที่สาม ไม่มีการอภิปราย เว้น
แต่ที่ประชุมสภาท้องถิ่นจะได้ลงมติให้มีการอภิปราย ถ้ามีเหตุอันสมควร 
 ในการพิจารณาวาระนี้ ให้ที่ประชุมสภาท้องถิ่นลงมติว่าจะให้ตรา
เป็นข้อบัญญัติหรือไม่” 

ประธานสภาอบต. ตามที่เลขานุการสภาองค์การบริหารส่วนตำบลหลักแก้วได้ชี้แจงระเบียบ
กระทรวงมหาดไทยว่าด้วยข้อบังคับการประชุมสภาท้องถิ่น พ.ศ.2547 
ข้อ 45 ผู้ที่จะเสนอการพิจารณาร่างข้อบัญญัติเป็นสามวาระรวดเดียว
ได้แก่ผู้บริหารหรือสมาชิกฯไม่น้อยกว่าหนึ่งในสามของจำนวนสมาชิกผู้อยู่
ในที่ประชุม เชิญที่ประชุมครับ 

นายกอบต.    กระผมขอเสนอให้พิจารณาเป็นสามวาระรวดเดียวครับ 
ประธานสภาอบต. มีท่านอื่นจะเสนอเป็นอย่างอ่ืนอีกหรือไม่ครับ เชิญครับ... ถ้าไม่มีเป็นอันว่า

ที่ประชุมมีมติอนุมัติให้พิจารณาเป็นสามวาระรวดเดียว 
มติที่ประชุม    อนุมัติด้วยคะแนนเสียง 7 เสียงเป็นเอกฉันท์ 
ประธานสภาอบต.   ต่อไปเป็นการพิจารณาร่างข้อบัญญัติว่าด้วยการควบคุมแหล่งเพาะพันธุ์ 

ยุงลาย พ.ศ.2565 ในวาระที่ 1 ขั้นรับหลักการให้ที่ประชุมปรึกษาใน
หลักการแห่งร่างข้อบัญญัติเพื่อลงมติว่าจะรับหลักการแห่งข้อบัญญัติมี
ความประสงค์จะอภิปราย เชิญครับ... ถ้าไม่มีผมจะขอมติที่ประชุมด้วยว่า 
หากใครเห็นชอบในวาระที่ 1 ขั้นรับหลักการแห่งร่างข้อบัญญัติ เรื่อง การ
ควบคุมแหล่งเพาะพันธุ์ยุงลาย พ.ศ.2565 โปรดยกมือด้วยครับ 
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มติที่ประชุม    เห็นชอบด้วยคะแนนเสียง 7 เสียงเป็นเอกฉันท์ 
ประธานสภาอบต. ต่อไปเป็นการพิจารณาร่างข้อบัญญัติฯในวาระที่ 2 ขั้นแปรญัตติในวาระนี้

ให้ที ่ประชุมแห่งนี้เป็นกรรมการแปรญัตติเต็มสภาและผู้แปรญัตติอาจ
เสนอคำแปรญัตติด้วยวาจาก็ได้ โดยให้ประธานที่ประชุมเป็นประธาน
คณะกรรมการแปรญัตติ ดังนั้น มีสมาชิกท่านใดจะเสนอคำแปรญัตติ
หรือไม่ เชิญครับ... หากไม่มีผมขอถามที่ประชุมว่าถ้าใครเห็นด้วยให้คงร่าง
เดิมโดยไม่มีการแก้ไขหรือเพิ่มเติมในร่างข้อบัญญัติฯแต่อย่างใด โปรดยก
มือด้วยครับ 

มติที่ประชุม เห็นด้วยให้คงร่างเดิม โดยไม่มีการแก้ไขเพิ่มเติมด้วยคะแนนเสียง 7 เสียง
เป็นเอกฉันท ์

ประธานสภาอบต. ต่อไปเป็นการพิจารณาร่างข้อบัญญัติฯในวาระที่ 3 ขั้นลงมติครับ ผมขอ
ถามที่ประชุมว่าหากใครเห็นชอบให้ตราเป็นข้อบัญญัติฯ โปรดยกมือด้วย
ครับ 

มติที่ประชุม เห็นชอบให้ตราเป็นข้อบัญญัติฯด้วยคะแนนเสียง 7 เสียงเป็นเอกฉันท์ 
ประธานสภาอบต. 4.2 ญัตติเรื่อง พิจารณาร่างข้อบัญญัติว่าด้วยการติดตั้งบ่อดักไขมันบำบัด

น้ำเสียในอาคาร พ.ศ.2565  ในวาระที่ 1 ขั้นรับหลักการ เชิญนายก
องค์การบริหารส่วนตำบลหลักแก้วครับ 

นายกอบต.หลักแก้ว เรียนประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลหลักแก้วและสมาชิก กระผม
นายโกมล แพทอง ขอเสนอร่างข้อบัญญัติ ว่าด้วยการการติดตั้งบ่อดัก
ไขมันบำบัดน้ำเสียในอาคาร พ.ศ.2565 โดยมีหลักการและเหตุผล ดังนี้ 

 หลักการ กำหนดให้มีการติดตั้งบ่อดักไขมัน เพื่อบังคับให้กับอาคารที่จะ
ปลูกสร้างใหม่และอาคารสิ่งปลูกสร้างที่มีอยู่เดิมก่อนที่จะมีการประกาศใช้
ข้อบัญญัติท้องถิ่น โดยเฉพาะอาคารปลูกสร้างที่มีอยู่เดิมก่อนที่จะมีการ
ประกาศใช้ข้อบัญญัติท้องถิ่น โดยเฉพาะอาคารปลูกสร้างที่มีการระบาย
น้ำทิ้งลงหรือไหลไปสู่แหล่งระบายน้ำภายในตำบล เพื่อป้องกันและแก้ไข
ปัญหาคุณภาพของน้ำ 

 เหตุผล ด้วยพระราชบัญญัติการสาธารณสุข พ.ศ.2535 มาตรา 18 
มาตรา 20 (1) และมาตรา 44 ได้กำหนดให้ท้องถิ่นมีอำนาจกำหนด
หลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไข ในการติดตั้งบ่อดักไขมันบำบัดน้ำเสียใน
อาคาร ประกอบกับมาตรา 67 (2) แห่งพระราชบัญญัติสภาตำบลและ
องค ์การบร ิหารส่ วนตำบล พ.ศ.2537  และมาตรา 71 แห่ ง
พระราชบัญญัติสภาตำบลและองค์การบริหารส่วนตำบล พ.ศ.2537 ซึ่ง
แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ 6) พ.ศ. 2552 และพระราชบัญญัติกำหนดแผน
และขั้นตอนการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ.
2552 บัญญัต ิให ้ตราเป ็นข ้อบ ัญญัต ิองค ์การบรหารส ่วนตำบล              
จึงจำเป็นต้องตราข้อบัญญัติองค์การบริหารส่วนตำบลนี้ 
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ประธานสภาอบต.ฯ ตามที่นายกองค์การบริหารส่วนตำบลหลักแก้วได้เสนอร่างข้อบัญญัติ  

เรื่องการติดตั้งบ่อดักไขมันบำบัดน้ำเสียในอาคาร พ.ศ.2565 ให้ที่ประชุม
ได้รับทราบและเพ่ือให้สภาองค์การบริหารส่วนตำบลหลักแก้วพิจารณาให้
ความเห็นชอบผมขอเชิญเลขานุการสภาองค์การบริหารส่วนตำบล     
หล ักแก ้ว  ช ี ้แจงระเบ ียบ กฎหมาย ท ี ่ เก ี ่ยวข ้องในการพ ิจารณา               
ร่างข้อบัญญัติ 

เลขานุการสภาอบต. เรียนประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลหลักแก้วและสมาชิกสภา
องค์การบริหารส่วนตำบลหลักแก้วผมขอชี ้แจงระเบียบ กฎหมาย            
ที่เก่ียวข้อง ดังนี้ 

 ตามมาตรา 71 แห่งพระราชบัญญัติสภาตำบลและองค์การบริหารส่วน
ตำบล พ.ศ.2537 และท่ีแก้ไขเพ่ิมเติม “องค์การบริหารบริหารส่วนตำบล 

 อาจออกข้อบัญญัติองค์การบริหารส่วนตำบลเพื่อใช้บังคับในเขตองค์การ  
บริหารส่วนตำบล ได้เท่าที่ไม่ขัดหรือแย้งต่อกฎหมายเพื่อปฏิบัติการให้
เป็นไปตามอำนาจหน้าที ่ขององค์การบริหารส่วนตำบล หรือเมื ่อมี
กฎหมายบัญญัติให้องค์การบริหารส่วนตำบลออกข้อบัญญัติหรือให้มี
อำนาจออกข้อบัญญัติ ในการนี้จะกำหนดค่าธรรมเนียมที่จะเรียกเก็บและ
กำหนดโทษปรับผู้ฝ่าฝืนด้วยก็ได้ แต่มิให้กำหนดโทษปรับเกินหนึ่งพันบาท 
เว้นแต่จะมีกฎหมายบัญญัติไว้เป็นอย่างอ่ืน 

  ร่างข้อบัญญัติองค์การบริหารส่วนตำบลจะเสนอได้ก็แต่โดยนายก
องค์การบริหารส่วนตำบล หรือสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบล หรือ
ราษฎรในเขตองค์การบริหารส่วนตำบลตามกฎหมายว่าด้วยการเข้าชื่อ
เสนอท้องถิ่น 

  เมื ่อสภาองค์การบริหารส่วนตำบลและนายอำเภอให้ความ
เห็นชอบร่างข้อบัญญัติองค์การบริหารส่วนตำบลตามวรรคหนึ่งแล้ว ให้
นายกองค์การบริหารส่วนตำบลลงชื่อและประกาศเป็นข้อบัญญัติองค์การ
บริหารส่วนตำบลต่อไป 

  ในกรณีที่นายอำเภอไม่เห็นชอบด้วยกับร่างข้อบัญญัติองค์การ
บริหารส่วนตำบลใดให้ส่งคืนสภาองค์การบริหารส่วนตำบลภายในสิบห้า
วันนับแต่วันที่นายอำเภอได้รับร่างข้อบัญญัติองค์การบริหารส่วนตำบล
ดังกล่าวเพื ่อให้สภาองค์การบริหารส่วนตำบลพิจารณาทบทวนร่าง
ข้อบัญญัติองค์การบริหารส่วนตำบลนั้นใหม่ หากนายอำเภอไม่ส่งร่าง
ข้อบัญญัติองค์การบริหารส่วนตำบลคืนสภาองค์การบริหารส่วนตำบล
ภายในสิบห้าวันนับแต่วันที่นายอำเภอได้รับร่างข้อบัญญัติองค์การบริหาร
ส่วนตำบลดังกล่าว ให้ถือว่านายอำเภอเห็นชอบกับร่างข้อบัญญัติองค์การ
บริหารส่วนตำบลนั้น 
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  เมื่อสภาองค์การบริหารส่วนตำบลพิจารณาทบทวนร่างข้อบัญญัติ

องค์การบริหารส่วนตำบลตามวรรคสี่แล้ว มีมติยืนยันตามร่างข้อบัญญัติ
องค์การบริหารส่วนตำบลด้วยคะแนนเสียงไม่น้อยกว่าสองในสามของ
จำนวนสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลทั้งหมดเท่าที่มีอยู่ให้นายก
องค์การบริหารส่วนตำบลลงชื ่อและประกาศเป็นข้อบัญญัติองค์การ
บริหารส่วนตำบลได้โดยไม่ต้องขอความเห็นชอบจากนายอำเภอ แต่ถ้า
สภาองค์การบริหารส่วนตำบลไม่ยืนยันภายในสามสิบวันนับแต่วันที่ได้รับ
ร่างข้อบัญญัติองค์การบริหารส่วนตำบลคืนจากนายอำเภอหรือยืนยันด้วย
คะแนนเสียงน้อยกว่าสองในสามของจำนวนสมาชิกสภาองค์การบริหาร
ส่วนตำบลทั้งหมดเท่าที่มีอยู่ให้ร่างข้อบัญญัติองค์การบริหารส่วนตำบลนั้น
ตกไป” 

     ระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยข้อบังคับการประชุมสภาท้องถิ่น  
พ.ศ.2547 และท่ีแก้ไขเพ่ิมเติม 
ข้อ 45 “ญัตติร่างข้อบัญญัติที่ประชุมสภาท้องถิ่นต้องพิจารณาเป็นสาม
วาระ แต่ที่ประชุมสภาท้องถิ่นจะอนุมัติให้พิจารณาสามวาระรวดเดียวก็ได้ 
 ในการพิจารณาสามวาระรวดเดียว ผู้บริหารท้องถิ่นหรือสมาชิก
สภาท้องถิ่นจำนวนไม่น้อยกว่าหนึ่งในสามของจำนวนผู้ที่อยู่ในที่ประชุมจะ
เป็นผู้เสนอก็ได้ เมื่อที่ประชุมสภาท้องถิ่นอนุมัติให้พิจารณาสามวาระรวด
เดียวแล้ว การพิจารณาวาระที ่สองนั ้นให้ที ่ประชุมสภาท้องถิ ่นเป็น
กรรมการแปรญัตติเต ็มสภา โดยให้ประธานที ่ประชุมเป็นประธาน
คณะกรรมการแปรญัตติ 
 ญัตติร่างข้อบัญญัติงบประมาณจะพิจารณาสามวาระรวดเดียว
ไม่ได้ และในการพิจารณาวาระที ่สอง ให้กำหนดระยะเวลาเสนอคำ     
แปรญัตติไว้ไม่น้อยกว่ายี่สิบสี่ชั่วโมงนับแต่สภาท้องถิ่นมีมติรับหลักการ
แห่งร่างข้อบัญญัติงบประมาณนั้น” 
ข้อ 47 “ ในการพิจารณาญัตติร่างข้อบัญญัติวาระที่หนึ่ง ให้ที่ประชุมสภา
ท้องถิ่นปรึกษาในหลักการแห่งร่างข้อบัญญัติและลงมติว่าจะรับหลักการ
แห่งร่างข้อบัญญัตินั ้นหรือไม่ หากมีสมาชิกสภาท้องถิ ่นประสงค์จะ
อภิปราย ห้ามไม่ให้ลงมติก่อนที่สมาชิกสภาท้องถิ่นได้อภิปรายในเรื่องนั้น
พอสมควรแล้ว” 
ข้อ 49 วรรคสี่ “ในการพิจารณาร่างข้อบัญญัติวาระที ่สองกรณีการ
พิจารณาสามวาระรวดเดียว ผู้แปรญัตติอาจเสนอคำแปรญัตติด้วยวาจา
ได้” 
ข้อ 52 “การพิจารณาร่างข้อบัญญัติในวาระที่สาม ไม่มีการอภิปราย เว้น
แต่ที่ประชุมสภาท้องถิ่นจะได้ลงมติให้มีการอภิปราย ถ้ามีเหตุอันสมควร 
 ในการพิจารณาวาระนี้ ให้ที่ประชุมสภาท้องถิ่นลงมติว่าจะให้ตรา
เป็นข้อบัญญัติหรือไม่” 
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ประธานสภาอบต. ตามที่เลขานุการสภาองค์การบริหารส่วนตำบลหลักแก้วได้ชี้แจงระเบียบ
กระทรวงมหาดไทยว่าด้วยข้อบังคับการประชุมสภาท้องถิ่น พ.ศ.2547 
ข้อ 45 ผู้ที ่จะเสนอการพิจารณาร่างข้อบัญญัติเป็นสามวาระรวดเดียว
ได้แก่ผู้บริหารหรือสมาชิกฯไม่น้อยกว่าหนึ่งในสามของจำนวนสมาชิกผู้อยู่
ในที่ประชุม เชิญที่ประชุมครับ 

นายกอบต.    กระผมขอเสนอให้พิจารณาเป็นสามวาระรวดเดียวครับ 
ประธานสภาอบต. มีท่านอื่นจะเสนอเป็นอย่างอ่ืนอีกหรือไม่ครับ เชิญครับ... ถ้าไม่มีเป็นอันว่า

ที่ประชุมมีมติอนุมัติให้พิจารณาเป็นสามวาระรวดเดียว 
มติที่ประชุม    อนุมัติด้วยคะแนนเสียง 7 เสียงเป็นเอกฉันท์ 
ประธานสภาอบต.   ต่อไปเป็นการพิจารณาร่างข้อบัญญัติว่าด้วยการการติดตั้งบ่อดักไขมัน 

บำบัดน้ำเสียในอาคาร พ.ศ.2565 ในวาระที ่ 1 ขั ้นรับหลักการให้ที่
ประชุมปรึกษาในหลักการแห่งร่างข้อบัญญัติเพื่อลงมติว่าจะรับหลักการ
แห่งข้อบัญญัติมีความประสงค์จะอภิปราย เชิญครับ... ถ้าไม่มีผมจะขอมติ
ที่ประชุมด้วยว่า หากใครเห็นชอบในวาระที่ 1 ขั้นรับหลักการแห่งร่าง
ข้อบัญญัติ เรื่อง การติดตั้งบ่อดักไขมันบำบัดน้ำเสียในอาคาร พ.ศ.2565 
โปรดยกมือด้วยครับ 

มติที่ประชุม    เห็นชอบด้วยคะแนนเสียง 7 เสียงเป็นเอกฉันท์ 
ประธานสภาอบต. ต่อไปเป็นการพิจารณาร่างข้อบัญญัติฯในวาระที่ 2 ขั้นแปรญัตติในวาระนี้

ให้ที ่ประชุมแห่งนี้เป็นกรรมการแปรญัตติเต็มสภาและผู้แปรญัตติอาจ
เสนอคำแปรญัตติด้วยวาจาก็ได้ โดยให้ประธานที่ประชุมเป็นประธาน
คณะกรรมการแปรญัตติ ดังนั้น มีสมาชิกท่านใดจะเสนอคำแปรญัตติ
หรือไม่ เชิญครับ... หากไม่มีผมขอถามที่ประชุมว่าถ้าใครเห็นด้วยให้คงร่าง
เดิมโดยไม่มีการแก้ไขหรือเพิ่มเติมในร่างข้อบัญญัติฯแต่อย่างใด โปรดยก
มือด้วยครับ 

มติที่ประชุม เห็นด้วยให้คงร่างเดิม โดยไม่มีการแก้ไขเพิ่มเติมด้วยคะแนนเสียง 7 เสียง
เป็นเอกฉันท ์

ประธานสภาอบต. ต่อไปเป็นการพิจารณาร่างข้อบัญญัติฯในวาระที่ 3 ขั้นลงมติครับ ผมขอ
ถามที่ประชุมว่าหากใครเห็นชอบให้ตราเป็นข้อบัญญัติฯ โปรดยกมือด้วย
ครับ 

มติที่ประชุม เห็นชอบให้ตราเป็นข้อบัญญัติฯด้วยคะแนนเสียง 7 เสียงเป็นเอกฉันท์ 
ประธานสภาอบต. 4.3 ญัตติเรื ่อง พิจารณาร่างข้อบัญญัติว่าด้วยการควบคุมตลาด พ.ศ.

2565 ในวาระที่ 1 ขั้นรับหลักการ เชิญนายกองค์การบริหารส่วนตำบล
หลักแก้วครบั 

นายกอบต.หลักแก้ว เรียนประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลหลักแก้วและสมาชิกฯ 
กระผมนายโกมล แพทอง ขอเสนอร่างข้อบัญญัติ ว่าด้วยการควบคุมตลาด 
พ.ศ.2565 โดยมีหลักการและเหตุผล ดังนี้ 
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 หลักการ ให้มีข้อบัญญัติว่าด้วยการจัดตั้งตลาด และควบคุมกิจการตลาด

ให ้ เป ็นไปตามพระราชบ ัญญัต ิการสาธารณส ุข พ.ศ.2535 และ
กฎกระทรวงที่เก่ียวข้อง 

 เหตุผล โดยที่เป็นการสมควรกำหนดหลักเกณฑ์และเงื่อนไขในการขอรับ
ใบอนุญาตการขอต่อใบอนุญาต การออกใบแทนอนุญาตให้จัดตั้งตลาด 
ตลอดจนการควบคุมตลาดทุกแห่งให้มีสภาพที่ถูกต้องตามสุขลักษณะและ
อนามัย การจัดให้มีที่รวบรวมหรือการจัดสิ่งปฏิกูลหรือมูลฝอย การระบาย
น้ำทิ้ง การระบายอากาศ การจัดให้มีการป้องกันมิให้เกิดเหตุรำคาญและ
การป้องก ันการระบาดของโรคต ิดต ่อ ตลอดจนหลักเกณฑ์ต ่างๆ           
เพื ่อประโยชน์ในการกำกับดูแลการขายของในตลาดให้สอดคล้องกับ
พระราชบัญญัต ิการสาธารณสุข พ.ศ.2535 และที ่แก้ไขเพิ ่มเติม           
ทั้งกฎกระทรวงฉบับที่ 5 ว่าด้วยสุขลักษณะตลาด พ.ศ. 2551 ให้กระทำ
โดยการตราเป็นข้อบัญญัติ จึงจำเป็นต้องตราข้อบัญญัตินี้ 

ประธานสภาอบต.ฯ ตามที่นายกองค์การบริหารส่วนตำบลหลักแก้วได้เสนอร่างข้อบัญญัติ  
เรื่องการควบคุมตลาด พ.ศ.2565 ให้ที่ประชุมได้รับทราบและเพ่ือให้สภา
องค์การบริหารส่วนตำบลหลักแก้วพิจารณาให้ความเห็นชอบผมขอเชิญ
เลขานุการสภาองค์การบริหารส่วนตำบลหลักแก้วชี้แจงระเบียบ กฎหมาย 
ที่เก่ียวข้องในการพิจารณาร่างข้อบัญญัติ 

เลขานุการสภาอบต. เรียนประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลหลักแก้วและสมาชิกสภา
องค์การบริหารส่วนตำบลหลักแก้วผมขอชี ้แจงระเบียบ กฎหมาย           
ที่เก่ียวข้อง ดังนี้ 

 ตามมาตรา 71 แห่งพระราชบัญญัติสภาตำบลและองค์การบริหารส่วน
ตำบล พ.ศ.2537 และท่ีแก้ไขเพ่ิมเติม “องค์การบริหารบริหารส่วนตำบล 

 อาจออกข้อบัญญัติองค์การบริหารส่วนตำบลเพื่อใช้บังคับในเขตองค์การ  
บริหารส่วนตำบล ได้เท่าที่ไม่ขัดหรือแย้งต่อกฎหมายเพื่อปฏิบัติการให้
เป็นไปตามอำนาจหน้าที ่ขององค์การบริหารส่วนตำบล หรือเมื ่อมี
กฎหมายบัญญัติให้องค์การบริหารส่วนตำบลออกข้อบัญญัติหรือให้มี
อำนาจออกข้อบัญญัติ ในการนี้จะกำหนดค่าธรรมเนียมที่จะเรียกเก็บและ
กำหนดโทษปรับผู้ฝ่าฝืนด้วยก็ได้ แต่มิให้กำหนดโทษปรับเกินหนึ่งพันบาท 
เว้นแต่จะมีกฎหมายบัญญัติไว้เป็นอย่างอ่ืน 

  ร่างข้อบัญญัติองค์การบริหารส่วนตำบลจะเสนอได้ก็แต่โดยนายก
องค์การบริหารส่วนตำบล หรือสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบล หรือ
ราษฎรในเขตองค์การบริหารส่วนตำบลตามกฎหมายว่าด้วยการเข้าชื่อ
เสนอท้องถิ่น 

  เมื ่อสภาองค์การบริหารส่วนตำบลและนายอำเภอให้ความ
เห็นชอบร่างข้อบัญญัติองค์การบริหารส่วนตำบลตามวรรคหนึ่งแล้ว        
ให้นายกองค์การบริหารส่วนตำบลลงชื ่อและประกาศเป็นข้อบัญญัติ
องค์การบริหารส่วนตำบลต่อไป 
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  ในกรณีที่นายอำเภอไม่เห็นชอบด้วยกับร่างข้อบัญญัติองค์การ
บริหารส่วนตำบลใดให้ส่งคืนสภาองค์การบริหารส่วนตำบลภายในสิบห้า
วันนับแต่วันที่นายอำเภอได้รับร่างข้อบัญญัติองค์การบริหารส่วนตำบล
ดังกล่าวเพื ่อให้สภาองค์การบริหารส่วนตำบลพิจารณาทบทวนร่าง
ข้อบัญญัติองค์การบริหารส่วนตำบลนั้นใหม่ หากนายอำเภอไม่ส่งร่าง
ข้อบัญญัติองค์การบริหารส่วนตำบลคืนสภาองค์การบริหารส่วนตำบล
ภายในสิบห้าวันนับแต่วันที่นายอำเภอได้รับร่างข้อบัญญัติองค์การบริหาร
ส่วนตำบลดังกล่าว ให้ถือว่านายอำเภอเห็นชอบกับร่างข้อบัญญัติองค์การ
บริหารส่วนตำบลนั้น 

  เมื่อสภาองค์การบริหารส่วนตำบลพิจารณาทบทวนร่างข้อบัญญัติ
องค์การบริหารส่วนตำบลตามวรรคสี่แล้ว มีมติยืนยันตามร่างข้อบัญญัติ
องค์การบริหารส่วนตำบลด้วยคะแนนเสียงไม่น้อยกว่าสองในสามของ
จำนวนสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลทั้งหมดเท่าที่มีอยู่ให้นายก
องค์การบริหารส่วนตำบลลงชื ่อและประกาศเป็นข้อบัญญัติองค์การ
บริหารส่วนตำบลได้โดยไม่ต้องขอความเห็นชอบจากนายอำเภอ แต่ถ้า
สภาองค์การบริหารส่วนตำบลไม่ยืนยันภายในสามสิบวันนับแต่วันที่ได้รับ
ร่างข้อบัญญัติองค์การบริหารส่วนตำบลคืนจากนายอำเภอหรือยืนยันด้วย
คะแนนเสียงน้อยกว่าสองในสามของจำนวนสมาชิกสภาองค์การบริหาร
ส่วนตำบลทั้งหมดเท่าที่มีอยู่ให้ร่างข้อบัญญัติองค์การบริหารส่วนตำบลนั้น
ตกไป” 

     ระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยข้อบังคับการประชุมสภาท้องถิ่น  
พ.ศ.2547 และท่ีแก้ไขเพ่ิมเติม 
ข้อ 45 “ญัตติร่างข้อบัญญัติที ่ประชุมสภาท้องถิ ่นต้องพิจารณาเป็น         
สามวาระ แต่ที่ประชุมสภาท้องถิ่นจะอนุมัติให้พิจารณาสามวาระรวดเดียว
ก็ได้ 
 ในการพิจารณาสามวาระรวดเดียว ผู้บริหารท้องถิ่นหรือสมาชิก
สภาท้องถิ่นจำนวนไม่น้อยกว่าหนึ่งในสามของจำนวนผู้ที่อยู่ในที่ประชุมจะ
เป็นผู้เสนอก็ได้ เมื่อที่ประชุมสภาท้องถิ่นอนุมัติให้พิจารณาสามวาระรวด
เดียวแล้ว การพิจารณาวาระที ่สองนั ้นให้ที ่ประชุมสภาท้องถิ ่นเป็น
กรรมการแปรญัตติเต ็มสภา โดยให้ประธานที ่ประชุมเป็นประธาน
คณะกรรมการแปรญัตติ 
 ญัตติร่างข้อบัญญัติงบประมาณจะพิจารณาสามวาระรวดเดี ยว
ไม่ได้ และในการพิจารณาวาระที ่สอง ให้กำหนดระยะเวลาเสนอคำ     
แปรญัตติไว้ไม่น้อยกว่ายี่สิบสี่ชั่วโมงนับแต่สภาท้องถิ่นมีมติรับหลักการ
แห่งร่างข้อบัญญัติงบประมาณนั้น” 
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ข้อ 47 “ ในการพิจารณาญัตติร่างข้อบัญญัติวาระที่หนึ่ง ให้ที่ประชุมสภา
ท้องถิ่นปรึกษาในหลักการแห่งร่างข้อบัญญัติและลงมติว่าจะรับหลักการ
แห่งร่างข้อบัญญัตินั ้นหรือไม่ หากมีสมาชิกสภาท้องถิ ่นประสงค์จะ
อภิปราย ห้ามไม่ให้ลงมติก่อนที่สมาชิกสภาท้องถิ่นได้อภิปรายในเรื่องนั้น
พอสมควรแล้ว” 
ข้อ 49 วรรคสี่ “ในการพิจารณาร่างข้อบัญญัติวาระที ่สองกรณีการ
พิจารณาสามวาระรวดเดียว ผู้แปรญัตติอาจเสนอคำแปรญัตติด้วยวาจา
ได้” 
ข้อ 52 “การพิจารณาร่างข้อบัญญัติในวาระที่สาม ไม่มีการอภิปราย เว้น
แต่ที่ประชุมสภาท้องถิ่นจะได้ลงมติให้มีการอภิปราย ถ้ามีเหตุอันสมควร 
 ในการพิจารณาวาระนี้ ให้ที่ประชุมสภาท้องถิ่นลงมติว่าจะให้ตรา
เป็นข้อบัญญัติหรือไม่” 

ประธานสภาอบต. ตามที่เลขานุการสภาองค์การบริหารส่วนตำบลหลักแก้วได้ชี้แจงระเบียบ
กระทรวงมหาดไทยว่าด้วยข้อบังคับการประชุมสภาท้องถิ่น พ.ศ.2547 
ข้อ 45 ผู้ที ่จะเสนอการพิจารณาร่างข้อบัญญัติเป็นสามวาระรวดเดียว
ได้แก่ผู้บริหารหรือสมาชิกฯไม่น้อยกว่าหนึ่งในสามของจำนวนสมาชิกผู้อยู่
ในที่ประชุม เชิญที่ประชุมครับ 

นายกอบต.    กระผมขอเสนอให้พิจารณาเป็นสามวาระรวดเดียวครับ 
 
ประธานสภาอบต. มีท่านอื่นจะเสนอเป็นอย่างอ่ืนอีกหรือไม่ครับ เชิญครับ... ถ้าไม่มีเป็นอันว่า

ที่ประชุมมีมติอนุมัติให้พิจารณาเป็นสามวาระรวดเดียว 
มติที่ประชุม    อนุมัติด้วยคะแนนเสียง 7 เสียงเป็นเอกฉันท์ 
ประธานสภาอบต. ต่อไปเป็นการพิจารณาร่างข้อบัญญัติว่าด้วยการควบคุมคลาด พ.ศ.2565 

ในวาระที ่ 1 ขั ้นรับหลักการให้ที ่ประชุมปรึกษาในหลักการแห่งร่าง
ข้อบัญญัติเพื ่อลงมติว่าจะรับหลักการแห่งข้อบัญญัติมีความประสงค์       
จะอภิปราย เชิญครับ... ถ้าไม่มีผมจะขอมติที ่ประชุมด้วยว่า หากใคร
เห็นชอบในวาระที่ 1 ขั้นรับหลักการแห่งร่างข้อบัญญัติ เรื่อง การควบคุม
ตลาด พ.ศ.2565 โปรดยกมือด้วยครับ 

มติที่ประชุม    เห็นชอบด้วยคะแนนเสียง 7 เสียงเป็นเอกฉันท์ 
ประธานสภาอบต. ต่อไปเป็นการพิจารณาร่างข้อบัญญัติฯในวาระที่ 2 ขั้นแปรญัตติในวาระนี้

ให้ที ่ประชุมแห่งนี้เป็นกรรมการแปรญัตติเต็มสภาและผู้แปรญัตติอาจ
เสนอคำแปรญัตติด้วยวาจาก็ได้ โดยให้ประธานที่ประชุมเป็นประธาน
คณะกรรมการแปรญัตติ ดังนั้น มีสมาชิกท่านใดจะเสนอคำแปรญัตติ
หรือไม่ เชิญครับ... หากไม่มีผมขอถามที่ประชุมว่าถ้าใครเห็นด้วยให้คงร่าง
เดิมโดยไม่มีการแก้ไขหรือเพิ่มเติมในร่างข้อบัญญัติฯแต่อย่างใด โปรดยก
มือด้วยครับ 

มติที่ประชุม เห็นด้วยให้คงร่างเดิม โดยไม่มีการแก้ไขเพิ่มเติมด้วยคะแนนเสียง 7 เสียง
เป็นเอกฉันท ์
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ประธานสภาอบต. ต่อไปเป็นการพิจารณาร่างข้อบัญญัติฯในวาระที่ 3 ขั้นลงมติครับ ผมขอ

ถามที่ประชุมว่าหากใครเห็นชอบให้ตราเป็นข้อบัญญัติฯ โปรดยกมือด้วย
ครับ 

มติที่ประชุม เห็นชอบให้ตราเป็นข้อบัญญัติฯด้วยคะแนนเสียง 7 เสียงเป็น เอกฉันท์ 
ประธานสภาอบต. 4.4 ญัตติเรื ่อง ขอความเห็นชอบในการรื ้อถอนระบบประปาหมู่บ้าน      

หมู ่ท ี ่1 ตำบลหลักแก้ว อำเภอวิเศษชัยชาญ จังหวัดอ่างทอง เชิญ        
นายกองค์การบริหารส่วนตำบลหลักแก้วชี้แจง 

นายกอบต.หลักแก้ว เรียนประธานสภาและท่านสมาชิกผู้มีเกียรติ กระผมนายโกมล แพทอง    
ขอชี้แจง ดังนี้ ระบบประปาหมู่ที ่ 1 นี้ เดิมเป็นของกรมทรัพยากรน้ำ
บาดาล สถานที่ตั้งบริเวณบ้านนายประเสริฐ ชาดิษฐ์ สร้างเมื่อปี 2542 
เป็นถังประเภทถังประปาแบบแคมเปญ ขนาด 12 ลบ.ม. สูง 12 เมตร 

ประธานสภาอบต. เชิญเลขานุการสภาองค์การบริหารส่วนตำบลหลักแก้วชี ้แจงระเบียบ
กฎหมายที่เกี่ยวข้อง 

เลขานุการสภาฯ เรียนประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลหลักแก้วและท่านสมาชิกผู้
ทรงเกียรติ กระผมขอชี้แจงระเบียบกฎหมายที่เก่ียงข้อง ดังนี้ 
ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยการพัสดุของหน่วยการบริหาร
ราชการ ส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2535 แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ 9) พ.ศ. 2553 
หมวด 4 เบ็ดเตล็ด 
ข้อ 155 “การให้บุคคลใดใช้ประโยชน์หรือได้รับสิทธิใดๆ อันเกี่ยวกับพัสดุ
ประเภทที่ดินหรือสิ่งก่อสร้างของหน่วยการ บริหารราชการส่วนท้องถิ่น 
ต้องได้รับความเห็นชอบจากสภาหน่วยการบริหารราชการส่วนท้องถิ่นนั้น 
ข้อ 157 “การต่อเติม ดัดแปลง หรือรื้อถอนส่วนใดส่วนหนึ่งในพัสดุของ
หน่วยการบริหารราชการส่วนท้องถิ่น ประเภทอาคารหรือส่วนประกอบ 
ซึ ่งเป็นส่วน เล็กน้อย เพื ่อประโยชน์แห่งความมั ่นคงแข็งแรง ความ
ปลอดภัย การป้องกันอัคคีภ ัย การสาธารณสุข การรักษาคุณภาพ
สิ่งแวดล้อม การผังเมือง การสถาปัตยกรรม และการอำนวยความสะดวก
แก่ การจราจร ให้หัวหน้าฝ่ายบริหารของหน่วยการบริหารราชการส่วน
ท้องถิ่นเป็นผู้อนุมัต”ิ  
ปัจจุบันบทบัญญัติของ พรบ จัดซื้อจัดจ้างฯ 2560 มิได้บัญญัติแนวทาง
เป็นการเฉพาะให้ อปท.ปฏิบัติ ชัดเจนในแนวทางการรื้อถอนสิ่งก่อสร้าง
เมื่อพิจารณา ดังนั้น บทบัญญัติใดที่ไม่ขัดต่อ พรบ. จัดซื้อจัดจ้างฯ 2560 
ตาม มาตรา 122 กำหนดไว้ เห็นควรใช้แนวทางเดิม... ตามมาตรา 122 
กำหนดไว้ว่า... ให้ระเบียบสำนักนายกรัฐมนตรี ว่าด้วยการพัสดุ พ.ศ. 
2535 และระเบียบสสำนักนายกรัฐมนตรี ว่าด้วยการพัสดุด้วยวิธีการทาง
อิเล็กทรอนิกส์ พ.ศ. 2549 และบรรดาระเบียบ ข้อบังคับ ประกาศ 
ข้อบัญญัติ และข้อกําหนดใด ๆ เกี่ยวกับพัสดุการจัดซื้อจัดจ้าง หรือการ
บริหารพัสดุ ของหน่วยงานของรัฐอื่นที่ ไม่อยู่ภายใต้บังคับของระเบียบ
สำนักนายกรัฐมนตรี ว่าด้วยการพัสดุ พ.ศ.2535 หรือระเบียบสำนัก 
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นายกรัฐมนตรี ว่าด้วยการพัสดุด้วยวิธีการทางอิเล็กทรอนิกส์ พ.ศ. 2549 
แล้วแต่กรณี รวมทั้งมติคณะรัฐมนตรีที่เก่ียวกับพัสดุ การจัดซื้อจัดจ้าง หรือ
การบริหารพัสดุของหน่วยงานของรัฐ ยังคงใช้บังคับได้ต่อไปเท่าที่ไม่ขัด
หรือแย้งกับพระราชบัญญัตินี ้จนกว่าจะมีกฎกระทรวง ระเบียบ หรือ
ประกาศ ในเรื่องนั้น ๆ ตามพระราชบัญญัตินี้ใช้บังคับการดําเนินการออก
กฎกระทรวง ระเบียบ หรือประกาศตามวรรคหนึ่ง ให้ดําเนินการให้แล้ว
เสร็จ ภายในหนึ่งปีนับแต่วันที่พระราชบัญญัตินี้ใช้บังคับ หากไม่สามารถ
ดําเนินการได้ให้ร ัฐมนตรีรายงานเหตุผล ที ่ไม่อาจดําเนินการได ้ต่อ
คณะรัฐมนตรีเพื่อทราบ ส่วนในเรื่องของการตรวจสอบพัสดุ การจำหน่าย 
ใช้ระเบียบกระทรวงการคลังว่าด้วยการจัดซื ้อจัดจ้างและบริหารพัสดุ
ภาครัฐ พ.ศ.2560 ในลำดับต่อไปดังนี้... 
การตรวจสอบพัสดุประจำปี 
ข้อ 213 “ภายในเดือนสุดท้ายก่อนสิ้นปีงบประมาณของทุกปี ให้หัวหน้า
หน่วยงานของรัฐ หรือหัวหน้าหน่วยพัสดุ ตามข้อ 205 แต่งตั้งผู้รับผิดชอบ
ในการตรวจสอบพัสดุซึ่งมิใช่เป็นเจ้าหน้าที่ตามความจำเป็นเพื่อตรวจสอบ
การรับจ่ายพัสดุในงวด 1 ปีที ่ผ่านมา และตรวจนับพัสดุประเภทที่คง
เหลืออยู ่ เพียงว ันสิ ้นงวดนั้นในการตรวจสอบตามวรรคหนึ ่ง ให้เริ่ม
ดำเนินการตรวจสอบพัสดุในวันเปิดทำการวันแรกของปีงบประมาณเป็น
ต้นไป ว่าการรับจ่ายถูกต้องหรือไม่ พัสดุคงเหลือมีตัวอยู่ตรงตามบัญชหีรือ
ทะเบียนหรือไม่มีพัสดุใดชำรุด เสื่อมคุณภาพ หรือสูญไปเพราะเหตุใด หรือ
พัสดุใดไม่จำเป็นต้องใช้ในหน่วยงานของรัฐต่อไป แล้วให้เสนอรายงานผล
การตรวจสอบดังกล่าวต่อผู้แต่งตั้งภายใน 30 วันทำการ นับแต่วันเริ่ม
ดำเนินการตรวจสอบพัสดุนั้นเมื่อแต่งตั้งได้รับรายงานจากผู้รับผิดชอบใน
การตรวจสอบพัสดุแล้ว ให้เสนอหัวหน้าหน่วยงานของรัฐ 1 ชุด และส่ง
สำเนารายงานไปยังสำนักงานการตรวจเงินแผ่นดิน 1 ชุด พร้อมทั้งส่ง
สำเนารายงานไปยังหน่วยงานต้นสังกัด (ถ้ามี) 1 ชุด ด้วย” 
ข้อ 214 “เมื่อผู้แต่งตั้งได้รับรายงานจากผู้รับผิดชอบในการตรวจสอบ
พัสดุตามข้อ 213 และปรากฏว่ามีพัสดุชำรุด เสื่อมสภาพ หรือสูญไป 
หรือไม่จำเป็นต้องใช้ในหน่วยงานของรัฐต่อไป ก็ให้แต่งตั้งคณะกรรมการ
สอบหาข้อเท็จจริงขึ้นคณะหนึ่ง โดยให้นำความในข้อ 26 และข้อ 27 มา
ใช้บ ังคับโดยอนุโลม เว ้นแต่กรณีที ่ เห ็นได้อย่างชัดเจนว่า เป็นการ
เสื่อมสภาพเนื่องมาจากการใช้งานตามปกติ หรือสูญไปตามธรรมชาติ ให้
หัวหน่วยงานของรัฐพิจารณาสั่งการให้ดำเนินการจำหน่ายต่อไปได้ถ้าผล
การพิจารณาปรากฏว่า จะต้องหาตัวผู้รับผิดด้วย ให้หัวหน้าหน่วยงานของ
รัฐดำเนินการตามกฎหมายและระเบียบที่เกี่ยวข้องของทางราชการ หรือ
ของหน่วยงานของรัฐนั้นต่อไป” 
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การจำหน่ายพัสดุ 
ข้อ 215 “หลังจากการตรวจสอบแล้ว พัสดุใดหมดความจำเป็น
หรือหากใช้ในหน่วยงานของรัฐต่อไปจะสิ้นเปลืองค่าใช้จ่ายมาก ให้
เจ้าหน้าที่เสนอรายงานต่อหัวหน้าหน่วยงานของรัฐ เพื่อพิจารณา
สั่งให้ดำเนินการตามวิธีการอย่างหนึ่งอย่างใด ดังต่อไปนี้ 
(1) ขาย ให้ดำเนินการโดยวิธีทอดตลาดก่อน แต่ถ้าขายโดยวิธี
ทอดตลาดแล้วไม่ได้ผลดี ให้นำวิธีที่กำหนดเกี่ยวกับการซื้อมาใช้โดย
อนุโลม เว้นแต่กรณี ดังต่อไปนี้ 
(ก) การขายพัสดุครั้งหนึ่งซึ ่งมีราคาซื้อหรือได้มารวมกันไม่เกิน 
500,000 บาท จะขายโดยวิธีเฉพาะเจาะจง โดยการเจรจาตกลง
ราคากันโดยไม่ต้องทอดตลาดก่อนก็ได้ 
(ข) การขายให้แก่หน่วยงานของรัฐ หรือองค์การสถานสาธารณกุศล 
ตามมาตรา 47 (7) แห่งประมวลรัษฎากร ให้ขายโดยวิธีเฉพาะเจาะจง 
โดยการเจรจาตกลงราคากัน 
(ค) การขายอุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส์ เช่น โทรศัพท์เคลื่อนที่ แท็บเล็ต 
ให้แก่เจ้าหน้าที่ของรัฐมอบให้ไว้ใช้งานในหน้าที่ เมื่อบุคคลดังกล่าวพ้น
จากหน้าที่ หรืออุปกรณ์ดังกล่าวพ้นระยะเวลาการใช้งานแล้ว ให้ขาย
ให้แก่บุคคลดังกล่าวโดยวิธีเฉพาะเจาะจง โดยการเจรจาตกลงราคากัน 
การขายโดยวิธีทอดตลาดให้ถือปฏิบัติตามประมวลกฎหมายแพ่งและ
พาณิชย์ โดยให้ผู้ที่ได้รับมอบหมายทำการประเมินราคาทรัพย์สินก่อน
การประกาศขายทอดตลาด กรณีที่เป็นพัสดุที่มีการจำหน่ายเป็นการ
ทั่วไปให้พิจารณาราคาที่ซื้อขายกันตามปกติในท้องตลาด หรือราคา
ท้องถิ่นของสภาพปัจจุบันของพัสดุนั้น ณ เวลาที่จะทำการขาย และ
ควรมีการเปรียบเทียบราคาตามความเหมาะสม กรณีที่เป็นพัสดุที่ไม่มี
การจำหน่ายทั่วไป ให้พิจารณาราคาตามลักษณะ ประเภท ชนิดของ
พัสดุ และอายุการใช้งาน รวมทั้งสภาพและสถานที่ตั ้งของพัสดุด้วย 
ทั้งนี้ ให้เสนอหัวหน้าหน่วยงานของรัฐพิจารณาให้ความเห็นชอบราคา
ประเมินดังกล่าว โดยคำนึงถึงประโยชน์ของหน่วยงานของรัฐด้วย 
หน่วยงานของรัฐจะจ้างผู้ประกอบการที่ให้บริการขายทอดตลาดเป็น
ผู้ดำเนินการก็ได้ 
(2) แลกเปลี่ยน ให้ดำเนินการตามวิธีการแลกเปลี่ยนที่กำหนดไว้ใน
ระเบียบนี้ 
(3) โอน ให้โอนแก่หน่วยงานของรัฐ หรือองค์การสถานสาธารณกุศล 
ตามมาตรา 47 (7) แห่งประมวลรัษฎากร ทั้งนี้ ให้มีหลักฐานการส่ง
มอบไว้ต่อกันด้วย 
(4) แปรสภาพหรือทำลาย ตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่หน่วยงานของ
รัฐกำหนด 
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การดำเนินการตามวรรคหนึ่ง โดยปกติให้แล้วเสร็จภายใน 60 วัน นับ
ถัดจากวันที่หัวหน้าหน่วยงานของรัฐสั่งการ 
ข้อ 216 เงินที ่ได้จากการจำหน่ายพัสดุ ให้ถือปฏิบัติตามวิธ ีการ
งบประมาณหรือกฎหมายที่เกี่ยวข้องทางการเงินของหน่วยงานของรัฐ
นั้น หรือข้อตกลงในส่วนที่ใช้เงินกู้หรือเงินช่วยเหลือ แล้วแต่กรณี 
การจำหน่ายเป็นสูญ” 
ข้อ 217  “ในกรณีที่พัสดุสูญไปโดยไม่ปรากฏตัวผู้รับผิดหรือมีตัวผู้รับ
ผิดแต่ไม่สามารถชดใช้ได้ หรือมีตัวพัสดุอยู่แต่ไม่สมควรดำเนินการตาม
ข้อ 215 ให้จำหน่ายพัสดุนั้นเป็นสูญ ตามหลักเกณฑ์ ดังต่อไปนี้ 
(1) ถ้าพัสดุนั้นมีราคาซื้อ หรือได้มารวมกันไม่เกิน 1,000,000 บาท 
ให้หัวหน้าหน่วยงานของรัฐเป็นผู้พิจารณาอนุมัติ 
(2) ถ้าพัสดุนั้นมีราคาซื้อ หรือได้มารวมกันเกิน 1,000,000 บาท ให้
ดำเนินการดังนี้ 
(ก) ราชการส่วนกลาง และราชการส่วนภูมิภาค ให้อยู่ในอำนาจของ
กระทรวงการคลังเป็นผู้อนุมัติ 
(ข) ราชการส่วนท้องถิ่น ให้อยู่ในอำนาจของผู้ว่าราชการจังหวัด ผู้ว่า
ราชการกรุงเทพมหานครหรือนายกเมืองพัทยา แล้วแต่กรณี เป็น
ผู้อนุมัต ิ
(ค) หน่วยงานของรัฐอื่น ผู้ใดจะเป็นผู้มีอำนาจอนุมัติให้เป็นไปตามที่
หน่วยงานของรัฐนั้นกำหนด 
รัฐวิสาหกิจใดมีความจำเป็นจะกำหนดวงเงินการจำหน่ายพัสดุเป็นสูญ
ตามวรรคหนึ่งแตกต่างไปจากที่กำหนดไว้ในระเบียบนี้ ให้เสนอต่อ
คณะกรรมการวินิจฉัยเพื ่อขอความเห็นชอบ และเมื ่อได้ร ับความ
เห็นชอบแล้ว ให้รายงานสำนักงานการตรวจเงินแผ่นดินทราบด้วย” 
การลงจ่ายออกจากบัญชีหรือทะเบียน 
ข้อ 218  “เมื่อได้ดำเนินการตามข้อ 215 และข้อ 217 แล้ว ให้
เจ้าหน้าที่ลงจ่ายพัสดุนั้นออกจากบัญชีหรือทะเบียนทันที แล้วแจ้งให้
สำนักงานการตรวจเงินแผ่นดินทราบภายใน 30 วัน นับแต่วันลงจ่าย
พัสดุนั ้นสำหรับพัสดุที ่ต ้องจดทะเบียนตามกฎหมาย ให้แจ้งนาย
ทะเบียนภายในระยะเวลาที่กฎหมายกำหนดด้วย” 
ข้อ 219  “ในกรณีที่พัสดุของหน่วยงานของรัฐเกิดชำรุด เสื่อมสภาพ 
หรือสูญไป หรือไม่จำเป็นต้องใช้ในราชการต่อไป ก่อนมีการตรวจสอบ
ตามข้อ 213 และได้ดำเนินการตามกฎหมายว่าด้วยความรับผิดทาง
ละเมิดของเจ้าหน้าที่ หรือระเบียบนี้โดยอนุโลม แล้วแต่กรณีเสร็จสิ้น
แล้ว ถ้าไม่มีระเบียบอื่นใดกำหนดไว้เป็นการเฉพะ ให้ดำเนินการตาม 
ข้อ 215 ข้อ 216 และข้อ 218 โดยอนุโลม” 
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บทสรุปคือ ควรตรวจสอบพัสดุประจำปีก่อน ถ้าคณะกรรมการฯเห็น
ว่าชำรุดควรรื้อถอนให้พิจารณาดำเนินการต่อไป และควรนำเรื่องเข้า
สภาเห็นชอบ และจำหน่ายต่อไปตามระเบียบใหม่ 

ประธานสภาอบตฯ ครับ ตามที่เลขานุการสภาองค์การบริหารส่วนตำบลหลักแก้ว ได้ชี้แจงมา
นั้นมีสมาชิกท่านใดจะอภิปรายหรือซักถามอะไรหรือไม่ เชิญครับ... ถ้าไม่มี
ผมขอมติที่ประชุมด้วยว่าหากใครเห็นชอบให้รื้อถอนระบบประปาหมู่ที่ 1 
ตำบลหลักแก้ว อำเภอวิเศษชัยชาญ จังหวัดอ่างทอง โปรดยกมือด้วยครับ 

มติที่ประชุม เห็นชอบด้วยคะแนนเสียง 7 เสียงเป็นเอกฉันท์ 
ประธานสภาอบต.ฯ 4.5 ญัตติเรื่อง ขอความเห็นชอบในการรื้อถอนระบบประปาหมู่บ้าน หมู่ที่ 

2 ตำบลหลักแก้ว อำเภอวิเศษชัยชาญ จังหวัดอ่างทอง เชิญนายกองค์การ
บริหารส่วนตำบลหลักแก้ว ชี้แจง 

นายกอบต.หลักแก้ว เรียนประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลหลักแก้ว และท่านสมาชิก      
ผู้ทรงเกียรติ กระผมนายโกมล แพทอง ขอชี้แจง ดังนี้ ระบบประปาหมู่ท่ี 2 
นี้ เดิมเป็นของกรมโยธาธิการ สถานที่ตั้งบริเวณบ้านนางสมถวิล สุทรารส 
สร้างเมื่อปี 2542 ตามแบบมาตรฐาน ก ของกรมโยธาธิการ โครงสร้างหอ
ถังเหล็ก ถังเก็บน้ำไฟเบอร์ ขนาด 2.5 ลบ.ม. จำนวน 4 ใบ 

ประธานสภาอบต. เชิญเลขานุการสภาองค์การบริหารส่วนตำบลหลักแก้ว ชี้แจงระเบียบ
กฎหมายที่เกี่ยวข้อง 

เลขานุการสภาฯ เรียนประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลหลักแก้ว และท่านสมาชิก     
ผู้ทรงเกียรติ กระผมขอชี้แจงระเบียบกฎหมายที่เก่ียงข้อง ดังนี้ 
ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยการพัสดุของหน่วยการบริหาร
ราชการ ส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2535 แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ 9) พ.ศ. 2553 
หมวด 4 เบ็ดเตล็ด 
ข้อ 155 “การให้บุคคลใดใช้ประโยชน์หรือได้รับสิทธิใดๆ อันเกี่ยวกับพัสดุ
ประเภทที่ดินหรือสิ่งก่อสร้างของหน่วยการ บริหารราชการส่วนท้องถิ่น 
ต้องได้รับความเห็นชอบจากสภาหน่วยการบริหารราชการส่วนท้องถิ่นนั้น 
ข้อ 157 “การต่อเติม ดัดแปลง หรือรื้อถอนส่วนใดส่วนหนึ่งในพัสดุของ
หน่วยการบริหารราชการส่วนท้องถิ่น ประเภทอาคารหรือส่วนประกอบ 
ซึ ่งเป็นส่วน เล็กน้อย เพื ่อประโยชน์แห่งความมั ่นคงแข็งแรง ความ
ปลอดภัย การป้องกันอัคคีภ ัย การสาธารณสุข การรักษาคุณภาพ
สิ่งแวดล้อม การผังเมือง การสถาปัตยกรรม และการอำนวยความสะดวก
แก่ การจราจร ให้หัวหน้าฝ่ายบริหารของหน่วยการบริหารราชการส่วน
ท้องถิ่นเป็นผู้อนุมัต”ิ  
ปัจจุบันบทบัญญัติของ พรบ จัดซื้อจัดจ้างฯ 2560 มิได้บัญญัติแนวทาง
เป็นการเฉพาะให้ อปท.ปฏิบัติ ชัดเจนในแนวทางการรื้อถอนสิ่งก่อสร้าง
เมื่อพิจารณา ดังนั้น บทบัญญัติใดที่ไม่ขัดต่อ พรบ. จัดซื้อจัดจ้างฯ 2560 
ตาม มาตรา 122 กำหนดไว้ เห็นควรใช้แนวทางเดิม... ตามมาตรา 122 
กำหนดไว้ว่า... ให้ระเบียบสำนักนายกรัฐมนตรี ว่าด้วยการพัสดุ      
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พ.ศ. 2535 และระเบียบสสำนักนายกรัฐมนตรี ว่าด้วยการพัสดุด้วย
วิธีการทางอิเล็กทรอนิกส์ พ.ศ. 2549 และบรรดาระเบียบ ข้อบังคับ 
ประกาศ ข้อบัญญัติ และข้อกําหนดใด ๆ เกี่ยวกับพัสดุการจัดซื้อจัดจ้าง 
หรือการบริหารพัสดุ ของหน่วยงานของรัฐอื่นที่ไม่อยู่ภายใต้บังคับของ
ระเบียบสำนักนายกรัฐมนตรี ว่าด้วยการพัสดุ พ.ศ.2535 หรือระเบียบ
สำนักนายกรัฐมนตรี ว่าด้วยการพัสดุด้วยวิธีการทางอิเล็กทรอนิกส์ พ.ศ. 
2549 แล้วแต่กรณี รวมทั้งมติคณะรัฐมนตรีที่เกี่ยวกับพัสดุ การจัดซื้อจัด
จ้าง หรือการบริหารพัสดุของหน่วยงานของรัฐ ยังคงใช้บังคับได้ต่อไปเท่าที่
ไม่ขัดหรือแย้งกับพระราชบัญญัตินี้จนกว่าจะมีกฎกระทรวง ระเบียบ หรือ
ประกาศ ในเรื่องนั้น ๆ ตามพระราชบัญญัตินี้ใช้บังคับการดําเนินการออก
กฎกระทรวง ระเบียบ หรือประกาศตามวรรคหนึ่ง ให้ดําเนินการให้แล้ว
เสร็จ ภายในหนึ่งปีนับแต่วันที่พระราชบัญญัตินี้ใช้บังคับ หากไม่สามารถ
ดําเนินการได้ให้ร ัฐมนตรีรายงานเหตุผล ที ่ไม่อาจดําเนินการได ้ต่อ
คณะรัฐมนตรีเพื่อทราบ ส่วนในเรื่องของการตรวจสอบพัสดุ การจำหน่าย 
ใช้ระเบียบกระทรวงการคลังว่าด้วยการจัดซื ้อจัดจ้างและบริหารพัสดุ
ภาครัฐ พ.ศ.2560 ในลำดับต่อไปดังนี้... 
การตรวจสอบพัสดุประจำปี 
ข้อ 213 “ภายในเดือนสุดท้ายก่อนสิ้นปีงบประมาณของทุกปี ให้หัวหน้า
หน่วยงานของรัฐ หรือหัวหน้าหน่วยพัสดุ ตามข้อ 205 แต่งตั้งผู้รับผิดชอบ
ในการตรวจสอบพัสดุซึ่งมิใช่เป็นเจ้าหน้าที่ตามความจำเป็นเพื่อตรวจสอบ
การรับจ่ายพัสดุในงวด 1 ปีที ่ผ่านมา และตรวจนับพัสดุประเภทที่คง
เหลืออยู่ เพียงว ันสิ ้นงวดนั้นในการตรวจสอบตามวรรคหนึ ่ง ให้เริ่ม
ดำเนินการตรวจสอบพัสดุในวันเปิดทำการวันแรกของปีงบประมาณเป็น
ต้นไป ว่าการรับจ่ายถูกต้องหรือไม่ พัสดุคงเหลือมีตัวอยู่ตรงตามบัญชหีรือ
ทะเบียนหรือไม่มีพัสดุใดชำรุด เสื่อมคุณภาพ หรือสูญไปเพราะเหตุใด หรือ
พัสดุใดไม่จำเป็นต้องใช้ในหน่วยงานของรัฐต่อไป แล้วให้เสนอรายงานผล
การตรวจสอบดังกล่าวต่อผู้แต่งตั้งภายใน 30 วันทำการ นับแต่วันเริ่ม
ดำเนินการตรวจสอบพัสดุนั้นเมื่อแต่งตั้งได้รับรายงานจากผู้รับผิดชอบใน
การตรวจสอบพัสดุแล้ว ให้เสนอหัวหน้าหน่วยงานของรัฐ 1 ชุด และส่ง
สำเนารายงานไปยังสำนักงานการตรวจเงินแผ่นดิน 1 ชุด พร้อมทั้งส่ง
สำเนารายงานไปยังหน่วยงานต้นสังกัด (ถ้ามี) 1 ชุด ด้วย” 
ข้อ 214 “เมื่อผู้แต่งตั้งได้รับรายงานจากผู้รับผิดชอบในการตรวจสอบ
พัสดุตามข้อ 213 และปรากฏว่ามีพัสดุชำรุด เสื่อมสภาพ หรือสูญไป 
หรือไม่จำเป็นต้องใช้ในหน่วยงานของรัฐต่อไป ก็ให้แต่งตั้งคณะกรรมการ
สอบหาข้อเท็จจริงขึ้นคณะหนึ่ง โดยให้นำความในข้อ 26 และข้อ 27 มา
ใช้บ ังคับโดยอนุโลม เว ้นแต่กรณีที ่ เห ็นได้อย่างชัดเจนว่า เป็นการ
เสื่อมสภาพเนื่องมาจากการใช้งานตามปกติ หรือสูญไปตามธรรมชาติ ให้
หัวหน่วยงานของรัฐพิจารณาสั่งการให้ดำเนินการจำหน่ายต่อไปได้ถ้าผล 
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การพิจารณาปรากฏว่า จะต้องหาตัวผู้รับผิดด้วย ให้หัวหน้าหน่วยงานของ
รัฐดำเนินการตามกฎหมายและระเบียบที่เกี่ยวข้องของทางราชการ หรือ
ของหน่วยงานของรัฐนั้นต่อไป” 
การจำหน่ายพัสดุ 
ข้อ 215 “หลังจากการตรวจสอบแล้ว พัสดุใดหมดความจำเป็น
หรือหากใช้ในหน่วยงานของรัฐต่อไปจะสิ้นเปลืองค่าใช้จ่ายมาก ให้
เจ้าหน้าที่เสนอรายงานต่อหัวหน้าหน่วยงานของรัฐ เพื่อพิจารณา
สั่งให้ดำเนินการตามวิธีการอย่างหนึ่งอย่างใด ดังต่อไปนี้ 
(1) ขาย ให้ดำเนินการโดยวิธีทอดตลาดก่อน แต่ถ้าขายโดยวิธี
ทอดตลาดแล้วไม่ได้ผลดี ให้นำวิธีที่กำหนดเกี่ยวกับการซื้อมาใช้โดย
อนุโลม เว้นแต่กรณี ดังต่อไปนี้ 
(ก) การขายพัสดุครั้งหนึ่งซึ ่งมีราคาซื้อหรือได้มารวมกันไม่เกิน 
500,000 บาท จะขายโดยวิธีเฉพาะเจาะจง โดยการเจรจาตกลง
ราคากันโดยไม่ต้องทอดตลาดก่อนก็ได้ 
(ข) การขายให้แก่หน่วยงานของรัฐ หรือองค์การสถานสาธารณกุศล 
ตามมาตรา 47 (7) แห่งประมวลรัษฎากร ให้ขายโดยวิธีเฉพาะเจาะจง 
โดยการเจรจาตกลงราคากัน 
(ค) การขายอุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส์ เช่น โทรศัพท์เคลื่อนที่ แท็บเล็ต 
ให้แก่เจ้าหน้าที่ของรัฐมอบให้ไว้ใช้งานในหน้าที่ เมื่อบุคคลดังกล่าวพ้น
จากหน้าที่ หรืออุปกรณ์ดังกล่าวพ้นระยะเวลาการใช้งานแล้ว ให้ขาย
ให้แก่บุคคลดังกล่าวโดยวิธีเฉพาะเจาะจง โดยการเจรจาตกลงราคากัน 
การขายโดยวิธีทอดตลาดให้ถือปฏิบัติตามประมวลกฎหมายแพ่งและ
พาณิชย์ โดยให้ผู้ที่ได้รับมอบหมายทำการประเมินราคาทรัพย์สินก่อน
การประกาศขายทอดตลาด กรณีที่เป็นพัสดุที่มีการจำหน่ายเป็นการ
ทั่วไปให้พิจารณาราคาที่ซื้อขายกันตามปกติในท้องตลาด หรือราคา
ท้องถิ่นของสภาพปัจจุบันของพัสดุนั้น ณ เวลาที่จะทำการขาย และ
ควรมีการเปรียบเทียบราคาตามความเหมาะสม กรณีที่เป็นพัสดุที่ไม่มี
การจำหน่ายทั่วไป ให้พิจารณาราคาตามลักษณะ ประเภท ชนิดของ
พัสดุ และอายุการใช้งาน รวมทั้งสภาพและสถานที่ตั ้งของพัสดุด้วย 
ทั้งนี้ ให้เสนอหัวหน้าหน่วยงานของรัฐพิจารณาให้ความเห็นชอบราคา
ประเมินดังกล่าว โดยคำนึงถึงประโยชน์ของหน่วยงานของรัฐด้วย 
หน่วยงานของรัฐจะจ้างผู้ประกอบการที่ให้บริการขายทอดตลาดเป็น
ผู้ดำเนินการก็ได้ 
(2) แลกเปลี่ยน ให้ดำเนินการตามวิธีการแลกเปลี่ยนที่กำหนดไว้ใน
ระเบียบนี้ 
(3) โอน ให้โอนแก่หน่วยงานของรัฐ หรือองค์การสถานสาธารณกุศล 
ตามมาตรา 47 (7) แห่งประมวลรัษฎากร ทั้งนี้ ให้มีหลักฐานการส่ง
มอบไว้ต่อกันด้วย 
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(4) แปรสภาพหรือทำลาย ตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่หน่วยงานของ
รัฐกำหนด 
การดำเนินการตามวรรคหนึ่ง โดยปกติให้แล้วเสร็จภายใน 60 วัน นับ
ถัดจากวันที่หัวหน้าหน่วยงานของรัฐสั่งการ 
ข้อ 216 เงินที ่ได้จากการจำหน่ายพัสดุ ให้ถือปฏิบัติตามวิธ ีการ
งบประมาณหรือกฎหมายที่เกี่ยวข้องทางการเงินของหน่วยงานของรัฐ
นั้น หรือข้อตกลงในส่วนที่ใช้เงินกู้หรือเงินช่วยเหลือ แล้วแต่กรณี 
การจำหน่ายเป็นสูญ” 
ข้อ 217  “ในกรณีที่พัสดุสูญไปโดยไม่ปรากฏตัวผู้รับผิดหรือมีตัวผู้รับ
ผิดแต่ไม่สามารถชดใช้ได้ หรือมีตัวพัสดุอยู่แต่ไม่สมควรดำเนินการตาม
ข้อ 215 ให้จำหน่ายพัสดุนั้นเป็นสูญ ตามหลักเกณฑ์ ดังต่อไปนี้ 
(1) ถ้าพัสดุนั้นมีราคาซื้อ หรือได้มารวมกันไม่เกิน 1,000,000 บาท 
ให้หัวหน้าหน่วยงานของรัฐเป็นผู้พิจารณาอนุมัติ 
(2) ถ้าพัสดุนั้นมีราคาซื้อ หรือได้มารวมกันเกิน 1,000,000 บาท ให้
ดำเนินการดังนี้ 
(ก) ราชการส่วนกลาง และราชการส่วนภูมิภาค ให้อยู่ในอำนาจของ
กระทรวงการคลังเป็นผู้อนุมัติ 
(ข) ราชการส่วนท้องถิ่น ให้อยู่ในอำนาจของผู้ว่าราชการจังหวัด ผู้ว่า
ราชการกรุงเทพมหานครหรือนายกเมืองพัทยา แล้วแต่กรณี เป็น
ผู้อนุมัต ิ
(ค) หน่วยงานของรัฐอื่น ผู้ใดจะเป็นผู้มีอำนาจอนุมัติให้เป็นไปตามที่
หน่วยงานของรัฐนั้นกำหนด 
รัฐวิสาหกิจใดมีความจำเป็นจะกำหนดวงเงินการจำหน่ายพัสดุเป็นสูญ
ตามวรรคหนึ่งแตกต่างไปจากที่กำหนดไว้ในระเบียบนี้ ให้เสนอต่อ
คณะกรรมการวินิจฉัยเพื ่อขอความเห็นชอบ และเมื ่อได้ร ับความ
เห็นชอบแล้ว ให้รายงานสำนักงานการตรวจเงินแผ่นดินทราบด้วย” 
การลงจ่ายออกจากบัญชีหรือทะเบียน 
ข้อ 218  “เมื ่อได้ดำเนินการตามข้อ 215 และข้อ 217 แล้ว ให้
เจ้าหน้าที่ลงจ่ายพัสดุนั้นออกจากบัญชีหรือทะเบียนทันที แล้วแจ้งให้
สำนักงานการตรวจเงินแผ่นดินทราบภายใน 30 วัน นับแต่วันลงจ่าย
พัสดุนั ้นสำหรับพัสดุที ่ต ้องจดทะเบียนตามกฎหมาย ให้แจ้งนาย
ทะเบียนภายในระยะเวลาที่กฎหมายกำหนดด้วย” 
ข้อ 219  “ในกรณีที่พัสดุของหน่วยงานของรัฐเกิดชำรุด เสื่อมสภาพ 
หรือสูญไป หรือไม่จำเป็นต้องใช้ในราชการต่อไป ก่อนมีการตรวจสอบ
ตามข้อ 213 และได้ดำเนินการตามกฎหมายว่าด้วยความรับผิดทาง
ละเมิดของเจ้าหน้าที่ หรือระเบียบนี้โดยอนุโลม แล้วแต่กรณีเสร็จสิ้น
แล้ว ถ้าไม่มีระเบียบอื่นใดกำหนดไว้เป็นการเฉพะ ให้ดำเนินการตาม 
ข้อ 215 ข้อ 216 และข้อ 218 โดยอนุโลม” 
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บทสรุปคือ ควรตรวจสอบพัสดุประจำปีก่อน ถ้าคณะกรรมการฯเห็น
ว่าชำรุดควรรื้อถอนให้พิจารณาดำเนินการต่อไป และควรนำเรื่องเข้า
สภาเห็นชอบ และจำหน่ายต่อไปตามระเบียบใหม่ 

ประธานสภาอบตฯ ครับ ตามที่เลขานุการสภาองค์การบริหารส่วนตำบลหลักแก้ว ได้ชี้แจงมา
นั้นมีสมาชิกท่านใดจะอภิปรายหรือซักถามอะไรหรือไม่ เชิญครับ... ถ้าไม่มี
ผมขอมติที่ประชุมด้วยว่าหากใครเห็นชอบให้รื้อถอนระบบประปาหมู่ที่ 2 
ตำบลหลักแก้ว อำเภอวิเศษชัยชาญ จังหวัดอ่างทอง โปรดยกมือด้วยครับ 

มติที่ประชุม เห็นชอบด้วยคะแนนเสียง 7 เสียงเป็นเอกฉันท์ 
ประธานสภาอบต.ฯ 4.6 ญัตติเรื ่อง ขอความเห็นชอบในการรื ้อถอนระบบประปาหมู่บ้าน      

หมู ่ท ี ่  5 ตำบลหลักแก้ว อำเภอวิเศษชัยชาญ จังหวัดอ่างทอง  เชิญ       
นายกองค์การบริหารส่วนตำบลหลักแก้ว ชี้แจง 

นายกอบต.หลักแก้ว เรียนประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลหลักแก้วและท่านสมาชิกผู้
ทรงเกียรติ กระผมนายโกมล แพทอง ขอชี้แจง ดังนี้ ระบบประปาหมู่ที่ 5 
นี้ เดิมเป็นของกรมโยธาธิการ แห่งที่ 1 สถานที่ตั้งบริเวณบ้านนายเฉลิม 
เงินแถบ สร้างเมื่อปี 2540 ตามแบบมาตรฐาน ก ของกรมโยธาธิการ 
โครงสร้างหอถังเหล็ก ถังเก็บน้ำไฟเบอร์ ขนาด 2.5 ลบ.ม. จำนวน 4 ใบ 
แห่งที่ 2 สถานที่ตั้งบริเวณบ้านนายสมหวัง เสือป่า สร้างเมื่อปี 2541 
ตามแบบมาตรฐาน ก ของกรมโยธาธิการ โครงสร้างหอถังเหล็ก ถังเก็บน้ำ
ไฟเบอร์ ขนาด 2.5 ลบ.ม. จำนวน 4 ใบ 

ประธานสภาอบต. เชิญเลขานุการสภาองค์การบริหารส่วนตำบลหลักแก้ว ชี้แจงระเบียบ
กฎหมายที่เกี่ยวข้อง   

เลขานุการสภาฯ เรียนประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลหลักแก้วและท่านสมาชิก       
ผู้ทรงเกียรติ กระผมขอชี้แจงระเบียบกฎหมายที่เก่ียงข้อง ดังนี้ 
ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยการพัสดุของหน่วยการบริหาร
ราชการ ส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2535 แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ 9) พ.ศ. 2553 
หมวด 4 เบ็ดเตล็ด 
ข้อ 155 “การให้บุคคลใดใช้ประโยชน์หรือได้รับสิทธิใดๆ อันเกี่ยวกับพัสดุ
ประเภทที่ดินหรือสิ่งก่อสร้างของหน่วยการ บริหารราชการส่วนท้องถิ่น 
ต้องได้รับความเห็นชอบจากสภาหน่วยการบริหารราชการส่วนท้องถิ่นนั้น 
ข้อ 157 “การต่อเติม ดัดแปลง หรือรื้อถอนส่วนใดส่วนหนึ่งในพัสดุของ
หน่วยการบริหารราชการส่วนท้องถิ่น ประเภทอาคารหรือส่วนประกอบ 
ซึ ่งเป็นส่วน เล็กน้อย เพื ่อประโยชน์แห่งความมั ่นคงแข็งแรง ความ
ปลอดภัย การป้องกันอัคคีภ ัย การสาธารณสุข การรักษาคุณภาพ
สิ่งแวดล้อม การผังเมือง การสถาปัตยกรรม และการอำนวยความสะดวก
แก่ การจราจร ให้หัวหน้าฝ่ายบริหารของหน่วยการบริหารราชการส่วน
ท้องถิ่นเป็นผู้อนุมัต”ิ  
ปัจจุบันบทบัญญัติของ พรบ จัดซื้อจัดจ้างฯ 2560 มิได้บัญญัติแนวทาง
เป็นการเฉพาะให้ อปท.ปฏิบัติ ชัดเจนในแนวทางการรื้อถอนสิ่งก่อสร้าง 
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เมื่อพิจารณา ดังนั้น บทบัญญัติใดท่ีไม่ขัดต่อ พรบ. จัดซื้อจัดจ้างฯ 2560 
ตาม มาตรา 122 กำหนดไว้ เห็นควรใช้แนวทางเดิม... ตามมาตรา 122 
กำหนดไว้ว่า... ให้ระเบียบสำนักนายกรัฐมนตรี ว่าด้วยการพัสดุ พ.ศ. 
2535 และระเบียบสสำนักนายกรัฐมนตรี ว่าด้วยการพัสดุด้วยวิธีการทาง
อิเล็กทรอนิกส์ พ.ศ. 2549 และบรรดาระเบียบ ข้อบังคับ ประกาศ 
ข้อบัญญัติ และข้อกําหนดใด ๆ เกี่ยวกับพัสดุการจัดซื้อจัดจ้าง หรือการ
บริหารพัสดุ ของหน่วยงานของรัฐอื่นที่ไม่อยู่ภายใต้บังคับของระเบียบ
สำนักนายกรัฐมนตรี ว่าด้วยการพัสดุ พ.ศ.2535 หรือระเบียบสำนัก
นายกรัฐมนตรี ว่าด้วยการพัสดุด้วยวิธีการทางอิเล็กทรอนิกส์ พ.ศ. 2549 
แล้วแต่กรณี รวมทั้งมติคณะรัฐมนตรีที่เก่ียวกับพัสดุ การจัดซื้อจัดจ้าง หรือ
การบริหารพัสดุของหน่วยงานของรัฐ ยังคงใช้บังคับได้ต่อไปเท่าที่ไม่ขัด
หรือแย้งกับพระราชบัญญัตินี ้จนกว่าจะมีกฎกระทรวง ระเบียบ หรือ
ประกาศ ในเรื่องนั้น ๆ ตามพระราชบัญญัตินี้ใช้บังคับการดําเนินการออก
กฎกระทรวง ระเบียบ หรือประกาศตามวรรคหนึ่ง ให้ดําเนินการให้แล้ว
เสร็จ ภายในหนึ่งปีนับแต่วันที่พระราชบัญญัตินี้ใช้บังคับ หากไม่สามารถ
ดําเนินการได้ให้ร ัฐมนตรีรายงานเหตุผล ที ่ไม่อาจดําเนินการได ้ต่อ
คณะรัฐมนตรีเพื่อทราบ ส่วนในเรื่องของการตรวจสอบพัสดุ การจำหน่าย 
ใช้ระเบียบกระทรวงการคลังว่าด้วยการจัดซื ้อจัดจ้างและบริหารพัสดุ
ภาครัฐ พ.ศ.2560 ในลำดับต่อไปดังนี้... 
การตรวจสอบพัสดุประจำปี 
ข้อ 213 “ภายในเดือนสุดท้ายก่อนสิ้นปีงบประมาณของทุกปี ให้หัวหน้า
หน่วยงานของรัฐ หรือหัวหน้าหน่วยพัสดุ ตามข้อ 205 แต่งตั้งผู้รับผิดชอบ
ในการตรวจสอบพัสดุซึ่งมิใช่เป็นเจ้าหน้าที่ตามความจำเป็นเพื่อตรวจสอบ
การรับจ่ายพัสดุในงวด 1 ปีที ่ผ่านมา และตรวจนับพัสดุประเภทที่คง
เหลืออยู ่ เพียงว ันสิ ้นงวดนั้นในการตรวจสอบตามวรรคหนึ ่ง ให้เริ่ม
ดำเนินการตรวจสอบพัสดุในวันเปิดทำการวันแรกของปีงบประมาณเป็น
ต้นไป ว่าการรับจ่ายถูกต้องหรือไม่ พัสดุคงเหลือมีตัวอยู่ตรงตามบัญชหีรือ
ทะเบียนหรือไม่มีพัสดุใดชำรุด เสื่อมคุณภาพ หรือสูญไปเพราะเหตุใด หรือ
พัสดุใดไม่จำเป็นต้องใช้ในหน่วยงานของรัฐต่อไป แล้วให้เสนอรายงานผล
การตรวจสอบดังกล่าวต่อผู้แต่งตั้งภายใน 30 วันทำการ นับแต่วันเริ่ม
ดำเนินการตรวจสอบพัสดุนั้นเมื่อแต่งตั้งได้รับรายงานจากผู้รับผิดชอบใน
การตรวจสอบพัสดุแล้ว ให้เสนอหัวหน้าหน่วยงานของรัฐ 1 ชุด และส่ง
สำเนารายงานไปยังสำนักงานการตรวจเงินแผ่นดิน 1 ชุด พร้อมทั้งส่ง
สำเนารายงานไปยังหน่วยงานต้นสังกัด (ถ้ามี) 1 ชุด ด้วย” 
ข้อ 214 “เมื่อผู้แต่งตั้งได้รับรายงานจากผู้รับผิดชอบในการตรวจสอบ
พัสดุตามข้อ 213 และปรากฏว่ามีพัสดุชำรุด เสื่อมสภาพ หรือสูญไป 
หรือไม่จำเป็นต้องใช้ในหน่วยงานของรัฐต่อไป ก็ให้แต่งตั้งคณะกรรมการ
สอบหาข้อเท็จจริงขึ้นคณะหนึ่ง โดยให้นำความในข้อ 26 และข้อ 27     
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มาใช้บังคับโดยอนุโลม เว้นแต่กรณีที ่เห็นได้อย่างชัดเจนว่า เป็นการ
เสื่อมสภาพเนื่องมาจากการใช้งานตามปกติ หรือสูญไปตามธรรมชาติ ให้
หัวหน่วยงานของรัฐพิจารณาสั่งการให้ดำเนินการจำหน่ายต่อไปได้ถ้าผล
การพิจารณาปรากฏว่า จะต้องหาตัวผู้รับผิดด้วย ให้หัวหน้าหน่วยงานของ
รัฐดำเนินการตามกฎหมายและระเบียบที่เกี่ยวข้องของทางราชการ หรือ
ของหน่วยงานของรัฐนั้นต่อไป” 
การจำหน่ายพัสดุ 
ข้อ 215 “หลังจากการตรวจสอบแล้ว พัสดุใดหมดความจำเป็น
หรือหากใช้ในหน่วยงานของรัฐต่อไปจะสิ้นเปลืองค่าใช้จ่ายมาก ให้
เจ้าหน้าที่เสนอรายงานต่อหัวหน้าหน่วยงานของรัฐ เพื่อพิจารณา
สั่งให้ดำเนินการตามวิธีการอย่างหนึ่งอย่างใด ดังต่อไปนี้ 
(1) ขาย ให้ดำเนินการโดยวิธีทอดตลาดก่อน แต่ถ้าขายโดยวิธี
ทอดตลาดแล้วไม่ได้ผลดี ให้นำวิธีที่กำหนดเกี่ยวกับการซื้อมาใช้โดย
อนุโลม เว้นแต่กรณี ดังต่อไปนี้ 
(ก) การขายพัสดุครั้งหนึ่งซึ ่งมีราคาซื้อหรือได้มารวมกันไม่ เกิน 
500,000 บาท จะขายโดยวิธีเฉพาะเจาะจง โดยการเจรจาตกลง
ราคากันโดยไม่ต้องทอดตลาดก่อนก็ได้ 
(ข) การขายให้แก่หน่วยงานของรัฐ หรือองค์การสถานสาธารณกุศล 
ตามมาตรา 47 (7) แห่งประมวลรัษฎากร ให้ขายโดยวิธีเฉพาะเจาะจง 
โดยการเจรจาตกลงราคากัน 
(ค) การขายอุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส์ เช่น โทรศัพท์เคลื่อนที่ แท็บเล็ต 
ให้แก่เจ้าหน้าที่ของรัฐมอบให้ไว้ใช้งานในหน้าที่ เมื่อบุคคลดังกล่าวพ้น
จากหน้าที่ หรืออุปกรณ์ดังกล่าวพ้นระยะเวลาการใช้งานแล้ว ให้ขาย
ให้แก่บุคคลดังกล่าวโดยวิธีเฉพาะเจาะจง โดยการเจรจาตกลงราคากัน 
การขายโดยวิธีทอดตลาดให้ถือปฏิบัติตามประมวลกฎหมายแพ่งและ
พาณิชย์ โดยให้ผู้ที่ได้รับมอบหมายทำการประเมินราคาทรัพย์สินก่อน
การประกาศขายทอดตลาด กรณีที่เป็นพัสดุที่มีการจำหน่ายเป็นการ
ทั่วไปให้พิจารณาราคาที่ซื้อขายกันตามปกติในท้องตลาด หรือราคา
ท้องถิ่นของสภาพปัจจุบันของพัสดุนั้น ณ เวลาที่จะทำการขาย และ
ควรมีการเปรียบเทียบราคาตามความเหมาะสม กรณีที่เป็นพัสดุที่ไม่มี
การจำหน่ายทั่วไป ให้พิจารณาราคาตามลักษณะ ประเภท ชนิดของ
พัสดุ และอายุการใช้งาน รวมทั้งสภาพและสถานที่ตั ้งของพัสดุด้วย 
ทั้งนี้ ให้เสนอหัวหน้าหน่วยงานของรัฐพิจารณาให้ความเห็นชอบราคา
ประเมินดังกล่าว โดยคำนึงถึงประโยชน์ของหน่วยงานของรัฐด้วย 
หน่วยงานของรัฐจะจ้างผู้ประกอบการที่ให้บริการขายทอดตลาดเป็น
ผู้ดำเนินการก็ได้ 
(2) แลกเปลี่ยน ให้ดำเนินการตามวิธีการแลกเปลี่ยนที่กำหนดไว้ใน
ระเบียบนี้ 
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(3) โอน ให้โอนแก่หน่วยงานของรัฐ หรือองค์การสถานสาธารณกุศล 
ตามมาตรา 47 (7) แห่งประมวลรัษฎากร ทั้งนี้ ให้มีหลักฐานการส่ง
มอบไว้ต่อกันด้วย 
(4) แปรสภาพหรือทำลาย ตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่หน่วยงานของ
รัฐกำหนด 
การดำเนินการตามวรรคหนึ่ง โดยปกติให้แล้วเสร็จภายใน 60 วัน นับ
ถัดจากวันที่หัวหน้าหน่วยงานของรัฐสั่งการ 
ข้อ 216 เงินที ่ได้จากการจำหน่ายพัสดุ ให้ถือปฏิบัติตามวิธ ีการ
งบประมาณหรือกฎหมายที่เกี่ยวข้องทางการเงินของหน่วยงานของรัฐ
นั้น หรือข้อตกลงในส่วนที่ใช้เงินกู้หรือเงินช่วยเหลือ แล้วแต่กรณี 
การจำหน่ายเป็นสูญ” 
ข้อ 217  “ในกรณีที่พัสดุสูญไปโดยไม่ปรากฏตัวผู้รับผิดหรือมีตัวผู้รับ
ผิดแต่ไม่สามารถชดใช้ได้ หรือมีตัวพัสดุอยู่แต่ไม่สมควรดำเนินการตาม
ข้อ 215 ให้จำหน่ายพัสดุนั้นเป็นสูญ ตามหลักเกณฑ์ ดังต่อไปนี้ 
(1) ถ้าพัสดุนั้นมีราคาซื้อ หรือได้มารวมกันไม่เกิน 1,000,000 บาท 
ให้หัวหน้าหน่วยงานของรัฐเป็นผู้พิจารณาอนุมัติ 
(2) ถ้าพัสดุนั้นมีราคาซื้อ หรือได้มารวมกันเกิน 1,000,000 บาท ให้
ดำเนินการดังนี้ 
(ก) ราชการส่วนกลาง และราชการส่วนภูมิภาค ให้อยู่ในอำนาจของ
กระทรวงการคลังเป็นผู้อนุมัติ 
(ข) ราชการส่วนท้องถิ่น ให้อยู่ในอำนาจของผู้ว่าราชการจังหวัด ผู้ว่า
ราชการกรุงเทพมหานครหรือนายกเมืองพัทยา แล้วแต่กรณี เป็น
ผู้อนุมัต ิ
(ค) หน่วยงานของรัฐอื่น ผู้ใดจะเป็นผู้มีอำนาจอนุมัติให้เป็นไปตามที่
หน่วยงานของรัฐนั้นกำหนด 
รัฐวิสาหกิจใดมีความจำเป็นจะกำหนดวงเงินการจำหน่ายพัสดุเป็นสูญ
ตามวรรคหนึ่งแตกต่างไปจากที่กำหนดไว้ในระเบียบนี้ ให้เสนอต่อ
คณะกรรมการวินิจฉัยเพื ่อขอความเห็นชอบ และเมื ่อได้ร ับความ
เห็นชอบแล้ว ให้รายงานสำนักงานการตรวจเงินแผ่นดินทราบด้วย” 
การลงจ่ายออกจากบัญชีหรือทะเบียน 
ข้อ 218  “เมื ่อได้ดำเนินการตามข้อ 215 และข้อ 217 แล้ว ให้
เจ้าหน้าที่ลงจ่ายพัสดุนั้นออกจากบัญชีหรือทะเบียนทันที แล้วแจ้งให้
สำนักงานการตรวจเงินแผ่นดินทราบภายใน 30 วัน นับแต่วันลงจ่าย
พัสดุนั ้นสำหรับพัสดุที ่ต ้องจดทะเบียนตามกฎหมาย ให้แจ้งนาย
ทะเบียนภายในระยะเวลาที่กฎหมายกำหนดด้วย” 
ข้อ 219  “ในกรณีที่พัสดุของหน่วยงานของรัฐเกิดชำรุด เสื่อมสภาพ 
หรือสูญไป หรือไม่จำเป็นต้องใช้ในราชการต่อไป ก่อนมีการตรวจสอบ
ตามข้อ 213 และได้ดำเนินการตามกฎหมายว่าด้วยความรับผิด 
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ทางละเมิดของเจ้าหน้าที่ หรือระเบียบนี้โดยอนุโลม แล้วแต่กรณีเสร็จ
สิ้นแล้ว ถ้าไม่มีระเบียบอื่นใดกำหนดไว้เป็นการเฉพะ ให้ดำเนินการตาม 
ข้อ 215 ข้อ 216 และข้อ 218 โดยอนุโลม” 
บทสรุปคือ ควรตรวจสอบพัสดุประจำปีก่อน ถ้าคณะกรรมการฯเห็นว่า
ชำรุดควรรื้อถอนให้พิจารณาดำเนินการต่อไป และควรนำเรื่องเขา้สภา
เห็นชอบ และจำหน่ายต่อไปตามระเบียบใหม่ 

ประธานสภาอบตฯ ครับ ตามที่เลขานุการสภาฯ ได้ชี้แจงมานั้นมีสมาชิกท่านใดจะอภิปราย
หรือซักถามอะไรหรือไม่ เชิญครับ... ถ้าไม่มีผมขอมติที่ประชุมด้วยว่าหาก
ใครเห็นชอบให้รื ้อถอนระบบประปาหมู ่ที ่ 5 ตำบลหลักแก้ว อำเภอ      
วิเศษชัยชาญ จังหวัดอ่างทอง โปรดยกมือด้วยครับ 

มติที่ประชุม เห็นชอบด้วยคะแนนเสียง 7 เสียงเป็นเอกฉันท์ 
ประธานสภาอบต.ฯ 
ระเบียบวาระท่ี 5 เรื่องอ่ืนๆ เชิญสมาชิกอบต.แต่ละหมู่บ้านโดยเริ่มจากหมู่ที่ 1 ก่อนครับ 
สมาชิกอบต.หมู่ที่ 1  เรียนประธานสภาและท่านสมาชิกฯ ดิฉัน นางสายัณห์ แพทอง 
นางสายัณห์ แพทอง ไม่มีเรื่องอะไรจะนำเสนอ 
ประธานสภาอบต.ฯ เชิญสมาชิกหมู่ท่ี 2 
สมาชิกอบต.หมู่ที่ 2 เรียนประธานสภาฯและท่านสมาชิก กระผมมีเรื่องที่จะนำเสนอไปถึง 
นายสมบัติ แก้ววิเศษ นายกอบต.ให้ดำเนินการแก้ไขด้วยคือเรื่องไฟฟ้าทางสาธารณะของหมู่ที่ 2 

ตำบลหลักแก้ว เนื่องจากของเดิมได้ชำรุดเสียหาย 
ประธานสภาอบต.ฯ เชิญสมาชิกอบต.หมู่ที่ 3   
สมาชิกอบต.หมู่ที่ 3 เรียนประธานสภาและท่านสมาชิก กระผมนายวีระศักดิ์ จระเณร ขอเสนอ 
นายวีระศักดิ์ จระเณร ไปถึงนายกอบต. ก่อนอื่นต้องขอขอบคุณท่านนายกฯ ที่ช่วยดำเนินการนำ

รถไปล้างเป่าท่อประปา หมู่ที่ 3 ตำบลหลักแก้วด้วย และอีกเรื่องคือเรื่อง
การป้องกันน้ำท่วมโดยขอให้เสริมคันดินที่บริเวณบ้านนายอุไร ได้หรือไม่ 

ประธานสภาอบต.ฯ เชิญสมาชิกอบต.หมู่ที่ 4 กระผมประธานสภาฯ ในฐานะสมาชิกฯ หมู่ที่ 4 
ตำบลหลักแก้ว จะขอหารือเร ื ่องการลงลูกรัง ว่าทางฝ่ายบริหารจะ
ดำเนินการแก้ไขให้เมื่อไร เชิญสมาชิกหมู่ท่ี 5 

สมาชิกอบต.หมู่ที่ 5 เรียนประธานสภาและท่านสมาชิก กระผมนายวิสูทธิ์ ยอดขำ รองประธาน 
นายวิสูทธิ์ ยอดขำ สภาฯ ในฐานะสมาชิกหมู่ที่ 5 จะขอเสนอให้ทางนายกอบต.ได้ดำเนินการ

แก้ไขปัญหาเรื่องที่นกมาเกาะเป็นจำนวนมากว่าจะทำการตัดต้นไม้ ไม่ให้
นกเกาะเมื่อไร จะสูบน้ำออกหรือไม่ และเรื่องสุนัขจรจัดจะทำอย่างไร 

ประธานสภาอบต.ฯ เชิญท่านสมาชิกอบต.หมู่ที่ 6 
สมาชิกอบต.หมู่ที่ 6 เรียนประธานสภาและสมาชิก กระผมไม่มีอะไรจะนำเสนอ 
นายวิชาญ ศรีอ่ำ 
ประธานสภาอบต.ฯ เชิญท่านสมาชิกอบต.หมู่ที่ 7 
สมาชิกอบต.หมู่ที่ 7 เรียนประธานสภาและสมาชิก กระผมนายอนุชา เนตรบารมี 
นายอนุชา เนตรบารมี ไม่มีอะไรจะนำเสนอ 
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ประธานสภาอบต.ฯ เชิญสมาชิกอบต.หมู่ที่ 8 
สมาชิกอบต.หมู่ที่ 8 เรียนประธานสภาและสมาชิก กระผมนายมนตรี บุรีทอง ขอเสนอเรื่อง 
นายมนตรี บุรีทอง ขอให้นายกลงลูกรังท่ีเขตหมู่ท่ี 8 ที่สาธารณดอนหัวหมูด้วย 
ประธานสภาอบต. ครับ เมื่อท่านสมาชิกได้นำเสนอเรื่องราวต่างๆ เพื่อให้ท่านนายกองค์การ

บริหารส่วนตำบลหลักแก้วดำเนินการแก้ไช ก็จะมีเพียงเท่านี้ ถ้าไม่มีอะไร
อีกผมขอปิดประชุม เลิกประชุม เวลา 12.30 น. 

 
 
 
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                           

ลงชื่อ...............................................ผู้จดบันทึกรายงานการประชุม  
 (นายบัญชา ชดช้อย) 

เลขานุการสภาอบต.ฯ 
 

 
ลงชื่อ...............................................ผู้รบัรองรายงานการประชุม 
 (นายเฉลิมวิทย์ ย่ำรุ่ง) 

  ประธานสภาอบต.ฯ  
 

ผู้ตรวจบันทึกรายงานการประชุม 
 

 
ลงชื่อ..... .......................................... ลงชื่อ...............................................  

(นางสายัณห์ แพทอง)   (นายวิชาญ ศรีอ่ำ) 
             คณะกรรมการตรวจฯ           คณะกรรมการตรวจฯ 
 

 
ลงชื่อ...............................................  

             (นายวีระศักดิ์ จระเณร) 
          ประธานคณะกรรมการตรวจฯ 
 
 
 


